
Proletari din toate țările, uniți-vâ!

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

in spiritul dialogului amplu și permanent pe care secretarul general

al partidului il poartă cu tofi oamenii muncii in vederea modernizării

producfiei, a perfecționării întregii activități economice, ieri a avut loc

VIZITA DE LUCRU
A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 

la întreprinderea „Autobuzul" din Capitală
Tovarășul Nicolae 

Ceaușescu, secretar general 
al Partidului Comunist Ro
mân, președintele Repu
blicii Socialiste România, a 
efectuat, miercuri diminea
ța, o vizită de lucru la în
treprinderea „Autobuzul" 
din Capitală, principala uni
tate producătoare de mij
loace de transport in comun 
din țara noastră.

Vizita s-a desfășurat !n cli
matul de intensă activitate crea
toare în care oamenii muncii 
din întreaga tară acționează 
pentru transpunerea în viață a 
sarcinilor și orientărilor formu
late de secretarul general al 
partidului in cuvîntările rostite 
la recenta plenară a C.C. al 
P.C.R. și la sesiunea Marii A- 
dunări Naționale, pentru înde
plinirea ritmică, integrală, la 
toți indicatorii, cantitativi șl 
calitativi, a planului pe 1988 șt 
pregătirea corespunzătoare a 
producției anului viitor. Hotă- 
rirea de neclintit a oamenilor 
muncii bucureșteni de a face 
totul pentru încheierea cu re
zultate cît mai bune a primului 
an al celui de-al optulea cin
cinal și-a găsit o elocventă ex
presie în manifestările pline de 
căldură cu care puternicul de
tașament muncitoresc al între
prinderii .Autobuzul", mii do 
locuitori ai Capitalei l-au în- 
timpinat, la sosire, pe conducă
torul partidului și statului nostru. 
Cei prezenți au scandat îndelung, 
cu înflăcărare, „Ceaușescu — 
P.C.R. !“, „Ceaușescu și po
porul !“, „Stima noastră și mîn- 
dria, Ceaușescu — România !“. 
Mulțimea purta portreta ale 
conducătorului iubit, steaguri 
roșii și tricolore, mari pancarte 
pe care se aflau înscrise uTări 
la adresa partidului și secreta
rului său general, a eroicului 
popor român, constructor în
cercat al vieții noi, socialiste pe 
pămîntul patriei.

In cinstea sosirii tovarășului 
Nicolae Ceaușescu se afla ali
niată o formațiune alcătuită din 
membri al gărzilor patriotice și 
ai detașamentelor de pregătire a 
tineretului pentru apărarea pa
triei, care a prezentat onorul. 
Tinere și tineri au oferit flori.

La analiza modului în care ac
ționează colectivul întreprinde

rii pentru continua . înnoire si 
modernizare a producției au 
participat tovarășii Nicolae Con
stantin, Constantin Olteanu, Sil
viu Curticeanu, precum și Ma
rin Nedelcu, ministrul industriei 
construcțiilor de mașini, repre
zentanți ai centralei industriale 
de profil și ai consiliului oame
nilor muncii de la „Autobuzul".

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a examinat noile tipuri de auto
buze, troleibuze, microbuze și 
autoutilitare de diferite puteri, 
capacități și grad de confort, ex

puse pe platoul din fața între
prinderii. Modelele prezentate 
reflectă preocuparea specialiști
lor, a oamenilor muncii de aici 
de a concepe și realiza produse 
care să satisfacă cit mai bine 
exigențele în continuă creștere 
ce se manifestă pe piața internă 
și externă.

Analizînd caracteristicile teh- 
nico-funcționale ale noilor mij
loace de transport în comun, 
secretarul genera! al partidului 
a indicat să se revadă proiectele 
de execuție a tuturor modelelor 

prezentate, precum și tehnologia 
de fabricație și să se găsească 
soluții pentru îmbunătățirea per
formanțelor constructive ale 
produselor realizate la între
prinderea „Autobuzul" prin 
creșterea capacității de trans
port. reducerea consumului de 
metal și carburanți, sporirea 
performanțelor in exploatare și 
a competitivității lor pe piața 
externă. Totodată, s-a cerut ca 
la noile produse să se foloseas
că un număr mai mare de ele
mente tipizate, asigurîndu-se
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prin aceasta o eficiență supe
rioară întregii activități a între
prinderii. De asemenea, secre
tarul general al partidului,- a 
indicat să fie luate toate mă
surile pentru realizarea inte
grală a planului pe acest an, o 
atenție deosebită acordîndu-se 
producției pentru export, apli
cării programelor de organizare 
și modernizare a producției și 
muncii, sporirii productivității 
și creșterii eficientei economice.

în continuare, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a vizitat 
secția de montaj general a în
treprinderii. unde se aflau, în 
diverse faze de execuție, auto
utilitare, autobuze — simple și 
articulate —, precum și trolei
buze.

Pe parcursul vizitei, directo
rul întreprinderii, Dumitru 
Gheorghe, a prezentat pe 
larg măsurile luate pentru a- 
plicarea indicațiilor date de 
secretarul general al partidului 
cu prilejul precedentei vizite, 
precum și acțiunile inițiate in 
vederea extinderii unor tehnolo
gii moderne, de înaltă produc
tivitate. îmbunătățirii continue 
a calității produselor. în același 
timp, s-a arătat că se acționea
ză cu toată hotărirea pentru va
lorificarea deplină a rezervelor 
existente, îndeosebi prin mai 
buna folosire a spațiilor de pro
ducție, creșterea indicilor de 
utilizare a mașinilor și agregate
lor. reducerea consumurilor de 
materii prime și materiale, întă
rirea ordinii și disciplinei la 
fiecare loc de muncă.

La încheierea vizitei, secre
tarul general al partidului a ce
rut conducerii ministerului, cen
tralei industriale de resort și în
treprinderii să ia toate măsuri
le pentru ca. pînă la jumătatea 
lunii decembrie, să fie prezenta
te noi prototipuri de autobuze, 
troleibuze, microbuze și auto
utilitare. care. în comparație cu 
cele prezentate, să . dispună de 
caracteristici tehnico-funcționa- 
le superioare.

Mulțumind,, pentru vizita efec
tuată, gazdele l-au asigurat pe 
tovarășul Nicolae Ceaușescu că 
oamenii muncii de la întreprin
derea „Autobuzul", care au a- 
cumulat de-a lungul anilor o bo
gată experiență, vor acționa, cu 
dăruire și abnegație, cu răspun
dere muncitorească. pentru 
transpunerea întocmai în viață 
a orientărilor și indicațiilor 
primite cu acest prilej, pentru 
îndeplinirea în cele mai bune 
condiții a planului pe acest an 
Si pe Întregul cincinaL

Noua și strălucita inițiativă de pace 
a președintelui Nicolae Ceaușescu

UNANIMA APROBARE, ÎNFLĂCĂRATĂ 
ADEZIUNE A TUTUROR TINERILOR

PATRIEI NOASTRE SOCIALISTE
Poporul român a durat în 

timp o imagine a sa dove
dită de fapte: imaginea unui 
neam pașnic, harnic, aureo
lat de lumina vieții. Cărtu
rarii, oamenii de cultură, 
scriitorii noștri au exprimat 
acest crez de demult, de a a- 
păra prin muncă dreaptă și 
cinstită gîndul de a fi acolo 
unde străbunii au pus teme
liile din adîncă vechime. 
Prin noua și strălucita iniția
tivă de pace a președintelui 
României, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, această imagine 
dobîndește o pilduitoare pu
tere de semnificare. Cu rea
lismul și luciditatea ce au ca
racterizat întreaga noastră 
istorie, poporul român își re
afirmă răspicat grija pentru 
soarta planetei, pentru soarta 
vieții și viitorul celor ce lo
cuiesc Pămîntul. Există oare 
țel mai nobil? Există oare 
mai convingătoare dovadă a 
supremei iubiri pentru oa
meni? De aici, din România, 
se ridică glasul rațiunii, se 
ridică îndemnul la fapte; se 
proiectează pregnant idealul 
de pace devenit condiția vi
tală a omenirii. Să vorbeas
că faptele. îndeamnă tova
rășul Nicolae Ceaușescu. și 
faptele vorbesc. România so
cialistă a hotărit să reducă 
unilateral, cu 5 la sută, ar
mamentele, efectivele și 
cheltuielile militare. întot
deauna. în ofensiva păcii, 
românii au fost prezenți, iar 
acum ei fac o nouă demon

Noile exigențe ale organizării și conducerii producției

Realizarea sarcinilor la export - 
urmărită riguros, zi de zi,

la fiecare loc de
întreprinderea textilă din Nă- 

șăud se numără printre princi
palii exportatori ai județului 
Bistrița-Năsăud. Volumul țesă
turilor exportate de aici a cres
cut an de an, ajungînd ca la 
nivelul acestui prim an al ac
tualului ''cincinal să reprezin
te mai bine de două treimi din 
totalul producției. De aici, pre
ocuparea asiduă a tinăruîui co
lectiv al întreprinderii pentru 
asigurarea si desfășurarea în 
oondiții optime a acestei im
portante activități economice. 
Iar rezultatele sînt pe măsura 
eforturilor depuse. Cu toate că 
in comparație cu 1981 — primul 
an al cincinalului trecut — pro
ducția destinată exportului a 
crescut de mai bine de două 
ori. mobilizindu-se exemplar 
colectivul de aici, cu o medie 
de vîrstă ce depășește doar cu 
puțin douăzeci de ani, reușește 
sâ satisfacă toate solicitările 
beneficiarilor externi, achitîn- 
du-se integral de toate obliga
țiile asumate prin contract. 
Demn de remarcat este și fap
tul că în cei 10 ani oaie au tre
cut de cind produsele aici fa
bricate s-au Impus de piața ex
ternă, întreprinderea nu a în
registrat nici un refuz, nici o 
reclamatie din partea beneficia
rilor. Calitatea deosebită a 
produselor executate cu înaltă 
măiestrie și promptitudinea în 
livrări fac din întreprinderea

Jdei-forfă ale devenirii noastre comuniste
Din punct de vedere istoric, 

epoca contemporană obligă la a 
sesiza un fapt esențial : munca 
omului, a individului a căpătat 
astăzi o rezonanță socială de 
proporții fără precedent, în ex
periența umană. Contextul în 
care se plasează efortul produc-_ 
tiv nu se mai rezumă la teri
toriul pur economic, în apre
cierea muncii intervenind cu 
necesitate parametrii de ordin 
social și politic, și nu în ultimă 
instanță, de ordin moral. Mai 
mult chiar, munca propriu-zisă, 
calitatea, eficiența ei depind de 
factori nu numai interni, ci și 
externi, interdependențele care 
marchează existența lumii con
temporane alimentind conștiința 
tuturor factorilor din interiorul 
și din afara vieții fiecărui po
por, tocmai această conștiință 
constituindu-se într-un element 
capabil să fertilizeze efortul 
creator Însuși. Participarea la 
schimbul mondial de valori, la 
diviziunea internațională a 
muncii,, integrarea în comerțul 
internațional sînt, de asemenea, 
indicatori care exprimă in sub
stanța sa rezonanța pe care 
munca a căpătat-o astăzi, și de 
aici impactul acestei situații a- 
supra a ceea ce este însuși omul 
ca factor de producție, mai de
parte, asupra a ceea ce devine 
obiectul muncii, devin metodele 
și tehnicile utilizate pentru a- 
ceasta. înz. același context se 
plasează și conexiunile care se 
adîncesc între diferitele pro
fesii, imaginea „meseriașului" 
de o viață fiind definitiv și de
plin depășită.

Toate aceste trăsături cu ca
racter. general, am zice, con
diționând munca în lumea con
temporană, se regăsesc în viața 
societății noastre pe terenul 
procesului istoric de făurire a 
socialismului și comunismului, 
a unei civilizații originale, de
monstrând progresul de ansam
blu al societății românești. Ele

strație de înțelepciune și de 
reală trecere la pasul deci
ziilor salutare.

Asemenea evenimente se 
întipăresc adine în conștiin
ța tinerei generații, și ele 
■nu pot să nu-și afle de în
dată ecoul mult îndreptățit. 
Iată, creatorii tineri ai 
României socialiste, urmînd 

năsăudeană unul din cei mal 
căutați parteneri. care se 
bucură de unanime aprecieri 
peste tot unde ajung atrăgătoa
rele sale produse.

Dintr-o discuție purtată cu 
tovarășa Maria Groze. tinăra 
inginer-șef al întreprinderii, am 
aflat că au fost asigurate toate 
condițiile ca în perioada care a 
mai rămas pînă la sfirșitul 
anului activitatea de export să 
6e desfășoare intr-un ritm și 
mai susținut.

— Puternic mobilizați de 
sarcinile formulate de secreta
rul general al partidului de a 
amplifica activitatea de export, 
am acționat si acționăm ener
gic in trei direcții prioritare. 
Mai întîi. prin realizarea și ur
mărirea riguroasă a sarcinilor 
de plan la export pe zile, deca
de. luni. în acest soop. pe fie
care atelier, formație si lucră
tor s-au stabilit sarcini și res
ponsabilități concrete. Concomi
tent. prin întărirea disciplinei 
tehnologice am vizat și vizăm 
permanenta ridicare a calității 
tuturor produselor noastre, de
viza de muncă a colectivului 
nostru fiind „întreaga producție 
să fie calitativ aptă pentru ex
port !“. Aici, avem în vedere 
totul : finețea firelor, coloristi- 
ca țesăturilor, finisajul și multe 
alte aspecte. Nu mai puțin im
portante sînt măsurile privind 
asigurarea unor ambalaje adec- 

învederează cu deosebită putere 
realitatea că. nu se mai poate 
munci, nu trebuie să mai con
cepem munca noastră în ter
menii unei perioade Istorice 
care a intrat în sfera trecutu
lui. că imperativa adaptare Ia 
spațiul complex al muncii de 
care, amirfteam mai înainte so
licită preocupări stăruitoare nu 
doar la nivelul global al socie
tății, al deciziei politice și e- 
conomice, cit și la scara fiecărui

STIINTA
DE A MUNCI

om al muncii în parte. Măsu
răm munca, firește, astăzi ca 
niciodată, nu după cantitatea 
energiei umane consumate, ex
presia fizică a efortului depus; 
omul care stăpînește știința de 
a munci nu poate să rămînă 
un simplu executant, repetînd 
Ia nesfîrșit, aceeași operație, a- 
celași gest productiv. Competi
tivitatea valorilor, concurența 
existentă-în schimbul de valori 
materiale și spirituale deter
mină un ritm înalt de perfec
ționare a muncii, solicită un 
răspuns prompt și adecvat la 
întrebări fundamentale cum sînt 
calitatea produselor, eficiența e- 
conomică obținută, productivita
tea muncii, indicele de creativi
tate, de noutate.

Obiectivele actuale ale dez
voltării multilaterale, a Româ
niei socialiste, obiective înte
meiate pe hotărîrile Congresu
lui al XHI-lea al partidului, se 
afță în consens profund cu fac
torii ce condiționează din punct 
de vedere economic, politic, *o- 

partidul, pe secretarul său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, se alătură, cu 
ființa și cu condeiul, cu pe-' 
nelul și cu arta lor, propu
nerilor și soluțiilor promul
gate in marele forum al na
țiunii pentru apărarea păcii, 
pentru asigurarea dreptului 
la viață. (PAGINA A 3-A).

muncă
vate, a unor mijloace de trans
port corespunzătoare. Acțio- 
nînd în acest mod. intensifieîn- 
du-ne eforturile am reușit ca 
în luna septembrie, de pildă, ca 
să luăm un exemplu recent, șă 
facem fată unor solicitări ma
sive din partea mai multor be
neficiari externi, livrînd supli
mentar circa șapte sute mii mp 
diverse țesături, depăsindu-ne 
astfel substanțial și planul lu
nar Ia export. Avem solicitări 
deosebit de mari și la nivelul 
ultimului trimestru, explicabile, 
desigur, în primul rind prin 
aprecierea de care se bucură 
peste tot toate produsele noas
tre. Sîntan conștient! insă de 
faptul că este oarecum mai 
ușor să te impui și pe piața ex
ternă decît să te menții si toc
mai de aceea facem totul pen
tru a ne consolida și mai mult 
prestigiul dobîndit. Astfel. In 
permanentă oferim spre con
tractare noi și noi modele, mai 
frumoase, mai plăcute, mai în 
concordantă cu linia modei, cu 
ceea ce se cere. Un exemplu 
concret: sînt tot mai solicitate 
țesăturile ușoare. Conformîn- 
du-ne cerințelor beneficiarilor, 
realizăm articole cu greutate cit 
mai mică pe metru pătrat. Ast-

EMIL STANCIU
(Continuare în pag. a IV-a) 

cial, moral și cultural munca 
noastră de fiecare zi. Cerințele 
înfăptuirii acestor obiective, a 
acestor sarcini influențează și 
personalitatea omului muncii, 
și ceea ce sîntem chemați să 
producem, felul in care avem 
datoria să producem. Și atunci, 
fiecare om al muncii trebuie să 
se simtă dator a investi mai 
multă inteligentă creatoare, mai 
mult angajament pentru per
formanță și perfecționare în 
ceea ce- îi revine să facă la locul 
său de muncă. Pe de altă parte, 
dar tot în aceeași ordine a 
priorităților, știința de a munci 
pe care trebuie să o stăpînească 
fiecare, deoarece ni se Impune 
fiecăruia dacă vrem să ne ri
dicăm la nivelul exigențelor; ac
tuale, pretinde a înțelege că tre
buie să facem numai ceea ce co
respunde unei nevoi sociale rea
le, produsul realizat să aibă asi
gurate toate atributele care ii 
permit vandabilitatea, succesul 
pe piața internă și externă. A 
produce la întîmplare înseamnă 
astăzi a desfășura o muncă fi
nalmente sterilă, a consuma e- 
nergie, materii prime și mate
riale, capacități umane, fără un 
simt de răspundere cu adevă
rat la nivelul zilei de astăzi. 
Ieșirea din rutină, depășirea ve
chiului. deschiderea generoasă 
și curajoasă spre noutate, dis
ponibilitatea de a cuteza spre 
vîrfurile de performantă în
tr-un domeniu sau altul, pri
vind deci la scară mondială, în
seamnă a emile un certificat de 
autenticitate pentru stăpînirea 
științei de a munci.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
exprima un adevăr fundamen
tal atunci cînd sublinia că nici 
automatizarea, nici robotizarea 
producției nu vor și nici nu pot 
înlocui omul, acesta răminînd 
factorul decisiv in realizarea

TRAIAN GANJU

(Continuare In pag. « V-a)
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Principalul educator, munca
Ioan Combei. de profesie 

topograf. a lucrat in această 
meserie timp de trei decenii, 
fiind în același timp proiec
tant ți cercetător la Institutul 
de Cercetări si Proiectări 
pentru Materiale de Construc
ții din București (I.C.P.M.C.). 
Specificul muncii l-a apropiat 
de geologie si de geologi. îm
preună cu care a descifrat 
multe din tainele scoarței te
restre. alungind să știe azi *- 
proape totul despre structura 
Interioară a oricărui material 
de construcție. t>ar el este nu 
numai un excelent topograf 
cu bogate cunoștințe de geo
logie. ci si un bun tată. Do
vadă sînt cei patru copii ai 
săi. Maria-EIena de 23 ani. 
Bogdan de 18. Demetrius de 
13 și Ciprian de 11. cărora 
le-a transmis o parte din pa
siunea sa pentru tainele pâ- 
mîntului.

— De ce tocmai patru 
copii. loan Combei 7

— Pentru că am fost acasă 
patru frați, iar de la tatăl 
meu, petrolist din Gura Oc- 
nitei. un sat din Dîmbovița, 
am învățat. în afară de te
meinice cunoștințe de meca
nică. să iubesc copiii. Cînd am 
cunoscut-o pe soția mea. in 
urmă cu 25 de ani. ne-am 
plimbat pe Calea Victoriei, 
am cumpărat un disc și apoi 
am condus-o acasă. în aeeeași 
zi i-am spus că o voi lua de 
soție și vom avea patru copii. 
Nu mi-a părut niciodată rău 
că prezicerea mea s-a adeve
rit, ci dimpotrivă !

— Meseria de topograf și 
geolog presupune deplasări oe 
teren, uneori în locuri izolate. 
I-ați luat și pe copii cu dum
neavoastră 7
«- Ca topograf mi-am dez
voltat mult dragostea pentru 
natură, iar copiii mei. la ria
dul lor. au îndrăgit drume
țiile. un mijloc de a cunoaște 
și iubi tara, frumusețile ei. 
Era frumos cînd mergeam 
împreună pe teren. Ia Vașcău, 
Corund. Șuncuiuș. Brad, prin 
foste cariere de piatră sau pe 
cursul unor rîuri în căutarea 
de pietre.

— Pietre 1 ! La ce vă folo
seau pietrele 7

— La început am strins di
verse mostre de pietre din di
verse zone ale tării, din pură 
curiozitate. Catalogul meu cu 
cele 200 de mostre este și la 
ora aceasta cel mai oomplet 
Si rni-1 solicită multi geologi, 
în laboratorul institutului, mă 
interesa apoi tăierea : aveam 
în acest fel fata naturală a 
pietrei si o fată internă, ine
dită. Tăierea se face sub jet 
de apă, cu discuri diamanta-

te. pentru a se realiza asa-zi- 
sele epruvete cane, supuse la 
prese, stabilesc rezistenta la 
compresiune si la încovoiere; 
se măsoară apoi cantitatea de 
apă din rocă, deshidratarea ta 
anumite temperaturi etc. Pe 
baza acestor investigații se 
iau decizii privind utilizarea 
diverselor tipuri de roci in 
construcții, ta fațade, decora- 
tiuni interioare, pardoseli, în 
funcție de parametrii respec
tivi și de rezistenta ta frecare, 
variații de temperatură, umi
ditate sau alti factori atmos
ferici și fizici. Ulterior, ani 
început să stefuiesc pietrele, 
să le dau diferite forme si să 
fac chiar podoabe. Astfel, 
dintr-un hobby am ajuns ar
tist popular în piatră, primul 
din România atestat și omolo-

0 clipă 
din viața 

pămîntului
gat ca atare de diversele co
misii de specialitate, calitate 
în cane am participat ta Fes
tivalul național „Cintaraa 
României".

— Poartă cineva podoabe 
din pietre 7

— La început le-a purtat 
fiica mea. apoi colegele de la 
institut, iar acum tot mai 
multe fete si femei caută o- 
biectele făcute de mine. Am 
trăit momente emoționante 
cînd. In fața mea. oamenii se 
sărutau de bucurie dâruin- 
du-și podoabe făcute de mine. 
După cum am văzut femei 
care exclamau indignate : ..Eu 
să ajung să port piette 7 ! !“

— V-a învățat cineva acest 
meșteșug 7

— Sînt un deschizător de 
drumuri si ca în orice dome
niu nou a trebuit să Înving 
inerții. A trebuit ca. singur, 
să inventez si să descopăr 
atît procedeele de șlefuire, cît 
și ustensilele necesare, pre
cum si acizii și oxizii oare să 
se potrivească cu fiecare pia
tră în parte. Acum mă ajută 
fiica mea. care si-a luat si ea 
atestatul în acest domeniu, si 
e participat ta un concurs de 
creație în luna mai din aoest

an. organizat de Comitetul 
municipal U.T.C.. „România 
socialistă, patria mea dragă* 
unde, a obtinut ta secția .Artă 
decorativă" o diplomă, fiind 
de fapt singura creatoare de 
obiecte din piatră prezentă in 
concurs. De fapt, in toată tara 
sîntem astăzi patru astfel de 
meștesugari-artiști. ceilalți 
fiind colegi de-ai mei de ta 
institut.

— Soția dumneavoastră ce 
părere are despre această pa
siune 7

— Am strîns — timp de 
16 ani — roci naturale, pietre 
semipretioase dure si foarte 
dure, de ta aragonit. rodonit. 
agat, ametist. onix, matachit. 
Sidef, pină Ia andezit. mar
mură. granit sau tufuri vul«.„.„ 
canioe pe oare le țineam pe 
balcon. Soția mea, ca orice gos
podină, se împiedica mereu de 
ele și. ca să nu le găsesc a- 
runoate ta gunoi a trebuit să 
le găsesc o utilitate. Timp de 
10 ani am experimentat aoest 
meșteșug, preiucrind manual 
piatra brută, în diferite for
me și mărimi, astfel incit să 
creez unicate. în toată acti
vitatea mea. de un real spri
jin mi-au fost copiii, de la 
căutarea pietrelor și pină la 
ajutorul dat în prelucrare; 
Șlefuind . pietrele acasă, am 
reușit să-i învăț multe lucruri 
de educație tehnică si meca
nică. indispensabile oricărui 
tînăr.

— Ce rol credeți că are fa
milia în formarea copiilor 
pentru viață 7

— Rolul familiei, dună pă
rerea mea, este să folosească 
ta maximum timpul în șlefui
rea atitudinii celor tineri fată 
de oameni, astfel incit atunci 
cind tinărul pleacă în viață să 
fie un om întreg. Este o trea
bă dificilă, asemănătoare pe 
undeva cu munca mea. unde 
strălucirea pietrei este rezul
tatul unei munci migăloase de 
șlefuire. La fel și cu copiii : 
dacă pui în munca de for
mare și șlefuire mult suflet si 
pricepere, atunci si rezultatul 
va fi pe măsură. De fapt, șl 
despre copii se poate spune 
(ca despre opera de artă) că 
reprezintă 99 la sută muncă si 
1 ta sută talent. Si, ta fel ca 
bijuteriile pe care le fac. 
copiii sînt — fiecare în felul 
lor — niște unicate în care 
noi, părinții, ne regăsim. Pie
trele mele au o vîrstă care 
variază de la 5 pînă la 150 
milioane de ani. Se poate spu
ne că viața noastră este o 
clipă din viata lor. iar copiii 
sînt o altă clipă, infinită, din 
însăși viața noastră $i a pă- 
mintului.
FLORIAN POPA MICȘAN
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REPORTER ÎN ANCHETĂ
înainte de a parcurge aceste rin- 

■ duri, vă invit, stimați cititori, să vă 
răspundeți cu sinceritate la întreba
rea : „De Cite ori ați luat atitudine 
fermă atunci cînd sub ochii dumnea
voastră s-a petrecut o infracțiune sau 
altă faptă care contravine Codului 
Eticii și Echității Socialiste, normelor 
de conviețuire în societate ?" Dacă 
v-ați răspuns, si pornim...

Cei șase inculpați mat țin încă pri
virile in pămint. Ecoul ultimelor cu
vinte ale sentinței, rostite rar, cu 
voce gravă s-a stins, lăsind loc jn 
suia de judecată liniștii apăsătoare, 
liniștii întrebărilor. „De ce ?" „Cum 
a fost posibil ?" devenite cu atit mai 
dureroase cu cit cinci dintre cei șase 
inculpați sînt minori. întrebări neros
tite cu voce tare, întrebări puse pro
priei conștiințe de om, de cetățean, 
incercînd palid si ascundă In spatele 
nedumeririi lor o cină pentru care 
nu se primește nici o pedeapsă, ea 
nu este inclusă tn nici un articol de 
lege, o vină pentru care doar instanța 
moralei poate trage la răspundere 
dar pe care, fără a o mărturisi, i se 
simte apăsarea. .De ce ?*' De ce acești 
tineri aflați tn pragul majoratului, la 
vîrstă opțiunilor fundamentale pentru 
viitor, vor intra in viață pe ușa de 
serviciu, cu privirile in pămint, cu 
experiența tristă a unei infracțiuni. 
Puteau fi opriți t Desigur ! Practic, 
infracțiunea s-a produs sub privirile 
unui întreg oraș (ți nu unul dintre 
cele mici) iar intervenția hotărîtA, 
decisivă a opiniei publice ar fi în
semnat nu numai evitarea intrării in 
viață pe ușa de serviciu de către 
tineri, ci și evitarea morfji violente a 
unui semen, a unui concitadin. Indo
lența, nepăsarea, acel „nu-i treaba 
mea, nu mă privește, de ce să mă 
leg la cap dacă nu mă doare" și-au 
dat mina cu gindul rău încolțit în 
creierul îmbibat de alcool al minorilor 
și Ireparabilul »-a produs. Un om, un 
semen al nostru, b mamă a două fete 
și-a pierdut viața 1

despărțitea să fie cit mai bărbătească, 
beau cu acesta, de rămas bun, in ușa. 
vagonului, o sticlă cu lichior. Pleacă 
apoi acasă la Ioan Vințu, fratele 
viitorului militar unde beau țuică, 
după ce tn drum se răcoriseră cu 
citeva sticle de bere. In jurul orelor 
17 pleacă de la Vințu, cumpără de la 
cafeneaua „Orient" o sticlă de rachiu 
de fructe, o golesc și merg la res
taurantul „Opera". Se intilnesc cu 
Socaci, Trif și Beldean. Turău il știe 
pe Trif din vedere. Lipsa de bani, 
deci imposibilitatea de a mai bea in 
continuare îl face să apeleze la mă
rinimia acestuia. Cele două grupuri 
iși unesc forțele pentru a putea lupta 
cu cantitățile de alcool care le sînt 
aduse in continuare, deși se aflau 
intr-o avansată stare de ebrietate. La 
o masă vecină cu a lor stă o femeie 
singură. Poate că așteaptă pe cineva. 
Un gind le răsare in mintea încălzită 
de alcool,

A doua zi de aprilie. Dimineață. In 
zona Someșeni este găsit 
unei femei și mecanismul

trundă in spital, cum ați fi procedat?" 
paznicul loan Crăciun îmi răspunde 
fără să ezite: „Aș fi anunțat mili
ția". „Dar dacă o femeie, in miez de 
noapte strigă după ajutor din mijlo
cul unui grup de bărbați, nu credeți 
că ar fi trebuit să procedați la fel ?" 
Ridică din umeri. De ce să procedeze 
la fel ? Incidentul se petrecea dincolo 
de poarta spitalului, deci nu-l privea. 
Este plătit să păzească spitalul, nu și 
strada. Și el a rămas stupefiat cind, 
a doua zi, a aflat că femeia pe care 
o auzise strigind cu cîteva ore in 
urmă a fost găsită moartă.

„CE-I ACOLO ?"... Șl ATIT

ÎNTTLNIRE IA „OPERA*

cadavrul 
stabilirii

In strada B. N. Antal, care se in
tersectează cu strada Bacău pe care 
se află Spitalul de Ortopedie, firul 
infracțiunii putea fi din nou curmat. 
Familia Leoveanu a auzit zgomote în 
stradă. Soții au ieșit la fereastră. O 
femeie striga după ajutor. Angela 
Leoveanu a strigat in direcția vocilor 
ce se auzeau din întuneric : „Ce-i 
acolo ?" După o vreme a închis fe
reastra. Gălăgioșii se îndepărtau iar 
glasul femeii se auzea din ce în ce 
mai stins. „Dacă știam că se va în- 
timpla așa (se referă desigur la dez-

VINA DIN SPATELE UNEI 
NEROSTITE ÎNTREBĂRI

adevărului se pune imediat în miș
care. Pină seara, făptașii șint arestați.

CE SE-NTIMPLA, DOCTORE îl

Permanența spiritului revoluționar

„ÎMI PLACE SĂ LUPT PENTRU 
PROMOVAREA TINERILOR"

— Margareta Răscol. vă aflați 
ta conducerea acestei secții im
portante a întreprinderii de 
confecții Drobeta-Turnu Seve
rin, cu sediul Ia Strehaia, din 
anul 1979. Ca șef de secție, cum 
ați condus în acești ani desti
nate fabricii ?

— Conduc această secție de 
ci ți va ani. Am considerat încă 
din capul locului că o mare 
importanță in realizarea sarci
nilor care ne revin tine de o 
anume conduită a oamenilor, 
de o anume conștiință profe
sională. Constltuindu-se ca un 
tot organic, conștiința profesio
nală nu poate fi niei un mo
ment mai mult sau mai puțin 
conștiință. Ea înseamnă de fapt 
a urma neabătut preceptele 
fundamentale de cinste, princi
pialitate. corectitudine umană, 
înseamnă a nu tolera nicicum 
o anume stare de delăsare, a 
nu te sustrage de la răspunderi 
și îndatoriri.

— Cum s-a dezvoltat această 
importantă secție de aici, din 
Strehaia care are dimensiunile 
unei adevărate fabrici 2

— Secția noastră s-a dezvol
tat în timp și prin intermediul 
oamenilor. Dacă ta început erau 
citeva zeci de oameni ai mun
cii. astăzi ea numără peste opt 
sute. în 1969 se producea nu
mai lenjerie bărbătească. De 
cițiv* ani. producția ei s-a ex
tins și s-a diversificat. Am 
reușit să ne impunem, să îm
bunătățim calitatea produselor 
executate de noi. In 1982, 
ne-am pregătit de export si 
chiar am făcut export.

— La ce te mai obligă con
știința profesională ?

— Ea te mai obligă să fii ac
tiv atunci cînd. fără a avea o 
obligație specială, intervenția 
te poate să aducă un folos pro

ducției. De asemenea, te în
deamnă să ai o bună pregătire 
profesională, de specialitate si 
cetățenească, să fii competent, 
exemplar în tata celorlalți.

— Ce oe puteți spune despre 
tinerețea celor cu care lucrați ?

— La început, media noastră 
de vîrstă era de 18 ani. Astăzi 
ea este de 23 de ani. ta marea 
ei majoritate, forța de muncă, 
prin însuși profilul fabricii este 
feminină. Avem multe fete ab
solvente de liceu. Prin școlile 
profesionale, au fost calificate 
peste 200 de tinere. Acestea au 
devenit muntitori-canfecțio- 
neri. Secția noastră este împăr
țită în patru seotoare de acti
vitate. fiecare purtînd numărul 
produsului respectiv. Avem trei 
maiștri pe profil și un mecanic, 
tar oa ajutori de maiștri, șapte 
femei care sînt deosebit de exi
gente si de active în munca pe 
care o desfășoară.

— Aveți, iată, un colectiv tî- 
năr pe care-1 formați in viața 
de zi cu zi a fabricii. Unde cre
deți că-și află el sursele de 
educație ?

— în. organizația de tineret. 
In exemplele celorlalți tovarăși 
de muncă. în sectorul de mun
că al fiecăruia în parte. La a- 
ceastă vîrstă, respectul și dra
gostea arătate unui tovarăș de 
muncă țin foarte mult de ca
pacitatea acestuia de a oferi o 
existentă umană exemplară.

— Ce le invâțați pe tinerele 
tare vin să se încadreze ia 
dumneavoastră în întreprinde
re, șl asta incă din primele lor 
zile de muncă 1

— Urmărim nu numai să Ie 
punem ta zi cu protecția mun
cit, cu normele de ordine inte
rioară. cu sarcinile noastre de 
plan, cu ce au de făcut. Le fa
cem cunoștință cu fabrica, iar

ta sfirșitul oelor 15 zile de pro
bă de lucru trebuie să se vadă 
neapărat o creștere a interesu
lui profesional, o înțelegere a 
fazelor din operațiile respecti
ve. Fetele trebuie să-și însu
șească rigorile muncii desfășu
rate cu tenacitate și continuate 
în fiecare zi. să-și educe voin
ța, să-și organizeze judicios 
timpul, să-și orînduiască efor
turile in complinire cu ale oe- 
lorlalți.

— Asociați conștiința profe
sională cu acea nobilă dăruire 
de sine. Personal, ce ați făcut 
pentru o mai bună calitate a 
produselor și a oamenilor ?

— Sînt două realități de care 
trebuie să ții seama în activi
tatea ta. Am considerat ca fiind 
de datoria mea să-mi cunosc 
oamenii, pe fiecare în parte. O 
mină de ajutor intinsă ta timp 
cuiva poate influenta și asupra 
calității muncii lui. îmi Place 
să lupt pentru promovarea ti
nerilor. îmi ptac oamenii care 
Iși fac din muncă un crez în 
viață; cel mai sigur și cel mai 
onest în același timp. îmi plac, 
iarăși, acei oameni care se in
teresează de o mai bună calita
te a produselor fără ca să li se 
impună sau să li se sugereze 
acest lucru. Loc pentru mai 
bine există. Si. vă mărturisesc, 
n-am îniîlnit pe nimeni pînă a- 
cum zicind : ..pe cît trebuie să 
fac eu. si așa fac prea mult". 
Perfecționarea continuă a pre
gătirii profesionale, necesitatea 
de a-ti face simțită prezenta 
prin muncă deosebită nu tre
buie judecate ca efect al pro
movării profesionale ci, înain
te de orice, drept condiție a 
personalității,

ARETA ȘANDftU

Zi de apritie. O femeie tei ia masa 
de prinz la restaurantul „Opera" din 
Cluj-Napoca. După aceea trece la bar. 
Aceeași zi de aprilie. Orele 13. Ale
xandru Socaci coboară în Stația C.F.R. 
Cluj-Napoca din trenul care l-a adus 
de la Iclod. tn pară se intllnește cu 
prietenul său, Marcel Beldean. Merg 
tmpreună la restaurantul „Uranus" 
unde se întîlnete tu alți doi cunos
cut». loan Butcă și Ioan Ctmpean. 
Pleacă tuspatru fă mai colinde citeva 
restaurante tn care consumi băuturi 
alcoolice. Periplul și l-au încheiat la 

. „Opera" unde an mai băut cite 390 
de grame de coniac. Ficîndu-si „pli
nul", Cimpean a plecat acasă. Cei ră
mași au mai comandat scite 100 de 
grame de coniac, au achitat nota și 
după ce an petit paharele au trecut 
la bar. unde au început să bea vodcă. 
(Insistăm asupra acestui aspect. Cum 
a fost posibil acest adevărat turneu 
prin restaurante, turneu soldat eu 
ingurgitarea unor cantități deloc ne
glijabile de alcool, otita timp cit ser
virea minorilor eu băuturi alcoolice în 
localurile de alimentație publică 
interzisă ?).

Să ne întoareem pe peronul 
Aceeași ti de aprilie. Dinu
Turău și Vesile Vifilean conduc la 
tren un prieten bare pleacă să-și 
satisfaci stagiul militar. Pentru ca

este

gării, 
loan

Pină a ajunge, spre 
victima in Someșeni, 
colindat cu aceasta 
aproape întreg orașul, 
sub nasul a zeci de oameni, au mers 
cu ostatica lor chiar și cu autobuzul. 
Strigătele femeii, evidența că aceasta 
nu mergea de bună voie cu cei cinci 
au atras, totuși, atenția citorva cetă
țeni. Din păcate intervențiile lor au 
fost nehotărite, lipsite de fermitate și 
lanțul infracțiunilor a continuat să 
se innoade.

Doctorul Ioan Mihai Bogorin, medic 
specialist la Spitalul de Ortopedie 
Cluj-Napoca, era de gardă in acea 
noapte. Este unul dintre cei care ar 
fi putut curma firul infracțiunii. 
Să-i dăm cuvintul: „Camera de gardă 
se află la primul etaj. Pe la mijlocul 
nopții am auzit zgomote suspecte pe 
stradă. Am privit pe fereastră și am 
văzut un grup in care era și o femeie. 
Vorbeau tare. Am ieșit împreună cu 
pazntcul loan Crăciun. Le-am strigat 
tă se potolească și unul dintre ei a 
aruncat cu o sticlă goală în direcția 
noastră. Am intrat înapoi in curte. 
Nu credeam să fie ceva grav (?!). A 
doua zi. cind am auzit că femeia a 
murit, am rămas trăsnit". „Credeți că 
dacă ați fi intervenit mai energic, 
bunăoară dacă ați fi solicitat și spri
jinul altor oameni aflați in acea noap
te de serviciu in spital...", 
vorba din gură „„.cred că la 
oră femeia ar mai fi trăit".

La întrebarea mea : „Dacă 
de scandalagii ar fi încercat

dimineață, cu 
infractorii au 
toată noaptea 
au trecut pe

îmi ia 
această

grupul 
să pă-

Să privim, cu exigență

CREDULITATEA
„Aș* 0 fată, bre, săritoare, țe 

•ă mai spui TI Pentru o sut* di 
Iei iți tați rost di toate șele. 
Sărăcuță dl dînsa, aleargă di 
oolo-colo, sa zbați, dar nu ti 
lasă. Așa mi-o zis : - nu ti tas 
to pi mata, mă zbat, pui o vorbă 
undl-i nevoie și... gata !- Cînd 
i-oi zișe dumneaiei, Florichii, 
s-o vezi șe-o să se mai 
bacuri ! Că mereu mă tot su
pără la cap că nu știu a tn$ 
descurca 1 Și-i frumușică, bat-o 
norocu’... Aista să am grijă să 
nu i-o mai spui, să nu pri- 
șeapă alte șele, că dlînsa, Flo- 
rica, una-două, numai la răii o 
dușe dîtisu'. O sut’ di lei... Eh, 
două șuti, că i-am mal dat io 
una, dinsa nu-o zis, da’ atita 
lucru am prișeput $1 io că nu 
tni-s născut di azi, di ieri ! 
Obrazu* subțiri... ! Am adus-o 
și cu mașina, șe sa mai piardă 
vremea cu tramvaîu’, și-apoi 
ș-interesu’ meu să meargă 
treaba mal tăpide. Las’că și io 
m-ol recompensa In vreun fel, 
macat cu-o cateluță, ași, la bar, 
șl tăt o fi di osteneală. Ia, că 
parcă s-a’ vide. Tii, Miroane, 
că doar nu ti ramoliși di tăt, eă

ai videnil. tn afașeri trebe 
răbdări, nu sa lașe nimicuța 
fără răbdări. Băiete, mai fă-mi, 
mata, o cafeluță. Să mă vadă 
dinsa, Florica, ■ ta bar, s-ar 
cruși : «dumneata Miroane, mi 
ți-s boii acas’ or ai bolunzit 
dă șăzi între copchii iștia cu 
cafeluța-n față, tragind 1a iarba 
dracului ?» Șe știu dînsele ?î 
Ia, cap di muiere, dacă n-ai un 
om să ti discurșe, alerji, alerji, 
pierzi vrema di pomană și mai 
cumperi și șine știe șe ! Așa, 
dai o sut’, două, ș-aleargă altu’, 
Iți mai ia ș-o marfă di rămii 
cu ochii cascați. Acușica apari 
șî dinsa c-a fi vo juma di 
ceas... ptii, șe răpide trășe 
timpu' : s-o făcut di-un ceas 
de cind mi-o zis s-o aștept ași. 
Băiete 1 «Tot o cafeluță ? 1» 
Săzi, dragă, că nu ti mină ne
voia di la spate. Tri cafeluța 
într-o singură zi — cam multi
șor 1 Așa, o răeoritoari dac-ai 
mata I Să mă răcoresc olecuță 
că parcă m-o apucat o zăp’ 
șeală. Ei, acuș vine șî dinsa, ol 
trata-o cu o cafeluță, că-i fată 
tinerică, și-apoi oi dușe-o cu 
mașina In treaba ei pi undi o

fi «tind șî dinsa în orașu* ista. 
A mai povesti șeva pi drum, 
că tare vorbăreață și nostimă-i, 
să nu-i fie di deochi I Că abia 
ne cunoscusem pi stradă că 
mi-o și zis : «mata mi-aduși 
aminte di moșu-meu (hm ! 
hm !) la fel di falnic, oțoman 
mare pin-ta adînși bătrineți..,» 
Ia, ah, nu, părea a fi dinsa 
cind s-o uitat duducuța Ista Ia 
mine, că așa s-o uitat și dum
neaiei cînd m-o întrebat : «nu 
cumva stați în Podu Roș ?»

Și io ? ! Parcă era musai să 
leu pi toati azi. Prea î-am zis 
di multi, trebe c-aleargă di 
colo-colo dă-ntirzie atita. Or, o 
mai fi vreo cafine p-ași și 
n-am prișeput lo undi s-o aș
tept ? O'sta, sărăcuța, In altă 
parti și-o zișe dispre mine 
că-s neserios. Băiete, daca nu 
tl superi... «încă un frucola f- 
Lasă-mă bre, cu sucurili, că mă 
umflai ! Să-mi spui mata dacă 
mai e vo cafine d-astea p- 
așifea ? «Nu, asta-i singura» 
Eh. dac-ai singura, atunși trebe 
să vie. «Cine si vie 7 !» Șe 
te baji, bre mata, In suffețu’

•
nodămintul tragic al acestei intim- 
plări) eu și soțul meu am fi făcut 
ceva mai mult. Așa, ne-am gindit că' 
sintem oameni in vîrstă, n-am fi 
putut face mare lucru coborind in 
stradă." „Aveți telefon, puteați cere 
sprijinul altor vecini, puteați anunța 
miliția". „Da, dar de unde să știm că 
femeia va muri ? Cînd i-am auzit 
indepărtindu-se am crezut Că s-au 
potolit".

ULTIMA CURSA

Grupul de infractori se ^depărtează 
de zona centrală a municipiului, dar 
asta nu înseamnă că (ansele de a fi 
opriți la vreme scad, că șansa femeii 
de a scăpa cu viață nu mai există. 
Din urmă ii ajunge autobuzul 32-CJ- 
829 condus de Dumitru Spinu, șofer 
la U.T.L.-Cluj. Semne. ' Autobuzul 
oprește, tn grup șoferul iți recunoaște 
nepotul, pe loan Lungu. Femeia se 
opune. Este urcată cu forța. Auto
buzul este gol. Se retrage. Este ultima 
cursă din ziua aceea, o cursă la ca
pătul căreia un om va muri. Dumitru 
Spinu nu face nici o remarcă, deși 
evident prietenii nepotului său sînt 
beți' și poartă cu ei femeia împotriva 
voinței acesteia, li duce pină unde 
ii cer aceștia, ti lasă să coboare. Iși 
strigă nepotul, il roagă să se întoarcă 
pentru că o să iasă rău. Acesta nu-i 
dă ascultare și dispare în noapte pe 
urmele celorlalți. 
Dumitru Spinu a 
dar nu așa cum 
ca martor, ci în

A doua zi șoferul 
fost implicat in caz, 
poate se așteptase, 

calitate de inculpat.

VINA UNUI „DE CE"

Aproape incredibil, nu-i a sa ? Un 
grup de infractori colindă printr-un

oraș cum este Cluj-Napoca, nu o ori, 
nu două, ci o noapte întreagă, femeia 
strigă, se zbate, i se toarnă în citeva 
rînduri pe gît cu sila vodcă pentru 
a o ameți, dar nimeni, absolut nimeni 
nu intervine cu hotărîre pentru a 
curma răul. Să mai adăugăm la lisța 
celor care puteau face, prin atitudi
nea lor /fermă ca femeia să trăiască 
pe Radu Cenan și Viorel Trif care au 
băut la „Opera" împreună cu cei 
care aveau a doua zi să se reintîl- 
nească în arestul miliției. Ei au 
plecat liniștiți acasă deși cunoșteau 
planurile ce încolțiseră în ca’petele 
pline de alcool ale comesenilor. Să 
mai adăugăm la această listă zecile 

, de trecători cu care s-a intîlnit 
grupul, rămași anonimi pentru că au 
preferat să închidă ochii și să-și 
astupe urechile. Nu-i interesa. Nu era 
treaba lor. Acum, după deznodămin- 
tul tragic al întîmplăril poate că sînt 
chinuiți .de acel „de ce" în spatele 
căruia încearcă să-și ascundă lașita
tea, indolența, lipsa de spirit civic.

★
Ce ne declară în legătură cu acest 

caz și învățămintele care se desprind 
din el doi dintre cei care au contri
buit la soluționarea lui, la stabilirea 
adevărului și pedepsirea celor vino- 
vațt :
• Procuror Corina Tanco, Procu

ratura Locală Cluj-Napoca : „Să reți
nem că acești tineri se aflau, atunci 
cind au comis infracțiunea sub influ
ența băuturilor alcoolice pe Carg le-au 
consumat prin diferite restaurante, 
deși, minori fiind, ospătarii nu aveau 
voie să-i servească. Trebuie să spun 
de la început că se impune o mai 
bună colaborare intre toți factorii 
care au sarcini in educarea tinerilor. 
De aceea munca de prevenire pe care 
am desfășurat-o nu a dat întotdeauna 
rezultatele dorite, dovadă și acest -caz 
deosebit de grav, în care infractorii 
sint minori. In municipiu am desfă
șurat activitatea de prevenire mai 
ales in școli, din preocupările noastre 
scăpînd colective mari de tineri, in 
primul rind cei din întreprinderile 
industriale.
• Procuror Mircea Pop, procuror 

șef-adjunct la Procuratura Județeană 
Cluj : „Cazul pe care-l discutăm este 
ieșit din comun și cu atit mai mult 
el trebuie să-i pună pe glnduri pe 
cel care- nu au o atitudine normală 
In societate, prin normală ințelegind 
o atitudine fermă, de sprijin a celor 
care au nevoie (și aici am în vedere 
nu numai cetățenii care cad victimă 
infractorilor), fteferindu-mă concret 
la cazul supus in dezpgtere trebuie 
să spun că șoferul^ îh edlilăte de rudă 
cu unul dintre viitorii inculpați, dar 
șl în calitate de cetățean, deci de 
apărător al legii, al ordinii, al mora
lei noastre, trebuia să intervină. Nor
mal ar fi trebuit să oprească auto
buzul în fața miliției și să-i. debarce

’ pe cei cinci. Cei doi soți precum și 
medicul și portarul ar fi trebuit nor
mal să pună mina pe telefon, să 
anunțe organele de ordine. In mod 
special aș vrea să mă refer la cei doi 
care au băut împreună cu inculpații 
la restaurantul „Opera" și care, deși 
aveau cunoștință de intențiile tovară
șilor lor de petrecere au plecat acasă 
fără să încerce eă-i convingă să re
nunțe la fapta necugetată. Cu atit 
mai mult cu cit unul dintre cei doi 
ntai fusese anterior condamnat pentru 
'viol. Din păcate, trebuie să constatăm 
că în cazul lui pedeapsa nu și-a atins 
scopul in totalitate, nu a reușit să-i 
formeze cu adevărat un spirit civic.

SORIN OVIDIU BALAN

1

omu’ să mai be o cafeluță că... 
Șî dac-o vini și nu m-a găsi o 
zișe că n-am obraz î î o zișe ! 
O fi vo încurcătură șeva că 
altfel nu văz de șe n-e vini. 
Oi sta mini zi tot p-ași, că 
musai să vină cu răspunsu’. 
Nu c-ar fi vorba di o gută, 
două di lei, da’ așa o fată 
săritoare nu găsești oriundi. Șl 
azi i-oi zișe dumneaiei, Flori
chii, că m-or ținut, din nou, 
ta o șădință, că dinsa, una- 
două, o dușe gîndu’ ta răte I".

★
P.S. „Plantați" într-o cafenea, 

tn fața unui magazin, pe un 
trotuar, zeci de persoane din 
Iași au tot așteptat-o pe Ro- 
dica Bejenariu. Unii, mai stă
ruitori. o mai așteaptă și azi, 
nevenindu-fe să creadă că o 
fată așa „tinerică**, „nostimă", 
„vorbăreață", și mai ales „să
ritoare", i-a înșelat Sigur, nu 
cu sume mari — b sută, două, 
trei — dar tot trași pe sfoară 
se cheamă că au fost. Creduli, 
gata oricind «ă ia de bună 
povestea unei fete care poate 
tace rost de orice, gat* oricind 

buzunar, ei
au Întreținut, au cultivat, și 
prin naivitatea lor, escrocheria, 
înșelăciunea. Este de tot hazul 
povestea celor care credeau, 
imediat, că intîmplătoerea cu
noștință de pe stradă, dihtr-un 
magazin, a vorbit deja cu con-

soarta dumnealui sau dumnea
iei și i-a dat mandat pentru 
cumpărături. Ce mai miră este 
și un alt fapt : au fost trași pe 
sfoară și femei și bărbați și 
tineri și oameni cu experiență,

și vînzătorl (? !), dar și me
dici (! 1 !). Mare-i credulitatea 
(dacă așa ceva poate ti numit 
numai credulitate !).

CONSTANTIN STAN

EGOISMUL

omului ? ! Ia, o să vie șln’ să scoată suta din
trebuia să vie și gata 1 «Păi, 
vine, sau nu vine, pe mine nu
mă intersează. Aveți trei ca
fele, tind sucuri...» Da’ șe, bre, 
dau turșîi, di tî acrești așa ’ ! 
-Păi, nu dau, da-nchidem !» 
Așa divreme, bre, nu poati

Zice enervat de-a dreptul : 
„de ce să nu crape și capra 
vecinului 7“ Arată spre casa 
acestuia. luminată, plină de 
larmă și veselie, unde oamenii 
adunați sub bolta de viță, ta 
masă, tocmai închină un pahar. 
Pînă ieri nu existase motiv ca 
să nu chefuiască Împreună. Iși 
luase unul dintre ei mobilă ? 
Trebui* sărbătorit evenimentul. 
î?i cumpărase celălalt mașină ? 
îl ți vedeai venind pe poartă 
cu sticla tn mină. Dar aragazul 
cu patru ochi ? Dar tapetul la- 
vabil 7 Dar televizorul color 7 
A pus soacră-sa murături 7 Un 
borcan pe masă, o bucățică de 
slănină, paharele nu duceau 
lipsă. Prieteni ta cataramă. îi 
despărțea doar un gard. Ne- 
vaetă-sa a propus chiar într-o 
zi : „dacă tot se cheamă că 
slnteți prieteni, dați-1 naibii 
jos ! Că cere timp : pină ieși 
pe poartă, pînă dai colțul, te 
mal întîlnești cu unul pe stradă, 
te mai ține de vorbă, pină

intri pe poartă, sint cîțiva metri 
buni de parcurs. Pierdere de 
timp". Dar acum, ce să-1 mai 
dea jos ! 7 Peria s-o arunce in 
spatele lui, (ca in poveste), 
gard viu să ridice între ei doi. 
pină 1a cer. Să nu-l mai vadă. 
Să nu-l mai audă. De ce 7

Păi uite de ce. Aseară i-au 
venit giștele pe poartă. Zbură
toarele veneau ca de obicei de la 
baltă. N-are obiceiul să le nu
mere. Cine să i le ia 7 De fugit 
n-aveau unde, de înecat nici 
atit. Numai, nu știu cum s-a 
lntîmptat că băiatul aflat intr- 
a-ntîia. a dat glas : „mă, tată, 
zice, sînt mai puține". „Cum 
sint mai puține 7“ s-a oțărlt 
mă-sa" din casă la auzul vocii 
sale. „Sînt mal puține, bre, 
dacă spun". Al naibii plod, 
gindise el din șură, unde toc
mai pusese o coadă la o gre
blă, nici adunarea n-a Învă
ța t-o ca lumea la școală 1 Apoi 
a uitat și s-a luat cu treaba. 
Copilul n-a mai spus nimic. S-a

dus să dea cu praștia în po
rumbeii lui Sile, că astă toam
nă i-a tăiat vrejul ta pepeni 
taman cind trebuiau să se 
coacă. Seara, ta masă, a început 
din nou: „auzi, tată, se smior- 
căi el, sint gîște mai puține". 
„Cum. fiule 7 făcu el mieros, 
pupîndu-1 zgomotos pe frunte, 
ia zi tu să te audă și maică- 
ta ! Ia vină Firuță aici, să vezi 
ți tu cit e de deștept fii-tu, să 
nu zici că-1 ții pe mîncare de
geaba î“. „Păi. începu băiatul, 
noi avem 13". „13", aprecie
tatăl. „Și s-au întors numai 
șapte". „Păi de ce șapte, cum 
ai ajuns tu ta concluzia asta 7“ 
„Păi, simplu, făcu băiatul : 13 
giște minus șase gîște fac șapte. 
Tatăl plezni cu palma în masă 
de sări sarea din solniță. „A 
dracului adunare mai știi tu să 
faci !“ Dar se sculă de la masă, 
se duse și le numără. Erau... 
șapte. Ieși glonț pe poartă 
stăpînit de gindul că stau 
brambura pe iaz. Le găsî într- 
«devăr, dar țepene, întinse cu 
gitul pe mal. S-a întors acasă 
cătrănit rău. Băiatul îi ieși îna
inte vesel : „nu-i așa că am 
făcut bine scăderea'7“ Noroc 
de Firuța că i se puse In cale 
băiatului, că-i arăta el cît de 
bine făcuse scăderea! S-a uitat 
peste gard, la vecin : giștele 
ăstuia erau în ocol. Chemă în
cetișor la gard : „băi, ăsta al

lui Triță, (așa ii spunea el cind 
nu-i erau boii acasă), ți-au 
venit giștele acasă 7“ „Venit", 
făcu celălalt nedumerit. „Și-s 
toate 7“ „Toate, chiar eu le-am 
numărat". „Și... au ceva 7 mai 
întrebă el cu speranță în glas. 
„Ce draci să aibă, că-s năbă
dăioase foc!" Și se depărtă, câ-I 
chemase nevasta să ta o gă
leată cu apă din fîntină.

Din casa vecinului cineva 
dădu muzica mai tare. Parcă 
așa, în ciudă ! Trîntește ușa și 
iese în tindă. De ee naiba 
n-au murit și ale lui 7 Uite, să 
fie el nu știu cum, dacă și-ale 
vecinului intrau mai puține pe 
poartă, el, Gheorghe al lui Dri- 
dere. ar fi luat o cană din 
mustul care se așezase binișor 
să se facă vin, ar fi adăugat o 
bucată de pastrama din cămară, 
ar fi ieșit pe poartă ca să intre 
în curtea vecinului, și-ar fi dat 
el, primul, de băut! Oftă adine. 
Simte că nu mai poate suporta 
veselia din ograda celuilalt. 
Aruncă chiștocul țigării, oțărit 
pină-n fundul inimii, și. cînd 
Grivei i se gudară la picioare, 
nehotărîndu-se dacă să mai 
continue sau să se țină la dis
tanță. îl întrebă abia șoptit : 
„adică de ce, măi, să crape 
doar caora noastră, și-a vecinu
lui. nu 7“

Ș. VERONICA
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ci—z—~\ --------------------- aNoua și strălucita inițiativă de pace a președintelui Nicolae Ceaușescu

UNANIMĂ APROBARE, ÎNFLĂCĂRATĂ ADEZIUNE 
A TUTUROR TINERILOR PATRIEI NOASTRE SOCIALISTE

IMPACTUL
LUCIDITĂȚII

z
Pacea! Un cuvînt in dic

ționare dar unul dintre cele 
mai prețioase alături de Via
ță și Dragoste.

îmi aduc aminte cu un 
zîmbet îngăduitor, astăzi, de 
cărțile care-mi făceau som
nul agitat în copilărie. Erau 
romane cu savanți care in
ventau tot felul de faze ale 
morții pentru a distruge și 
conduce, de războaie între 
galaxii, planete și cite altele. 
Eram prea copil atunci pen
tru a înțelege că de fapt raza 
morții se inventase, nu era o 
ficțiune, avea și un nume si
nistru, bomba atomică.

Mai apoi, tata, veteran a! 
războiului antifascist, mi-a 
povestit grozăviile pe care 
părea că le trăiește a doua 
oară in clipa în care mi le 
transmitea mie. Mintea mea 
de copil a înțeles atunci că 
omenirea a trăit cițiva ani 
de coșmar.

Intr-o vară, fiind la buni
ca, grupul nostru de băieți 
zburdalnici se jucau in Zăvoi 
„de-a războiul". De undeva 
a apărut în mijlocul nostru 
un om mergind in cirje, un 
invalid de război cu pieptul 
plin de decorații, s-a uitat 
trist la noi și ne-a spus : 
„Măi copii, dar mai frumos 
nu știți să vă jucați?".

Pacea! O genă a neamului 
românesc care in lunga lui 
istorie nu a avut nici un 
război de agresiune, ci nurgai 
de apărare a Ființei, Liber
tății, Independenței...

Astăzi pericolul acela înde
părtat și de neconceput este 
la un pas de omenire. Gene
ralii care pină acum se ju
caseră la lada cu nisip a Eu
ropei, de două ori intr-un 
secol, cu destinele țărilor și 
popoarelor, vor să transfor
me în nisip întregul glob pă- 
mîntesc. Generalii de azi nu 
se mai joacă, ci amenință 
serios omenirea cu pericolul 
războiului nuclear.

De peste două decenii un 
fiu al poporului nostru

cheamă întregul continent 
european, întreaga lume la 
Pace și Colaborare.

Dind dovadă de luciditate 
și profunzime, încă de la 
Congresul al IX-lea al 
P.C.R., tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a chemat popoare
le lumii la o întrecere paș
nică, .prin muncă, pentru 
menținerea Păcii, nu pentru 
mărirea numărului de ar
senale in care se află arme 
nucleare sau strategice.

Tineri sau vtrstnici trebuie 
să fim recunoscători ctitoru
lui noului destin al Româ
niei care prin activitatea sa 
neobosită in slujba Țării și a 
Poporului cere întregii lumi 
dezarmarea nucleară și înlă
turarea oricărui pericol de 
război cît de mic de pe pla
neta noastră.

Hotăririle adoptate recent 
de plenara Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist 
Român și de Marea Aduna
re Națională pe baza propu
nerilor și inițiativelor tova
rășului Nicolae Ceaușescu, 
precum și cuvintarea ținută 
în Parlamentul țării reflectă 
dorința fierbinte de pace a 
poporului român. Nu este 
pentru prima oară cînd tova
rășul Nicolae Ceaușescu vine 
cu propuneri concrete în 
ceea ce privește dezarmarea, 
desființarea pericolului răz
boiului nuclear, instaurarea 
definitivă în lume a unui 
Climat de înțelegere și încre
dere reciprocă.

$i eu, tînăr comunist și 
scriitor român, nu pot să fiu 
decit mândru de inițiativa to
varășului Nicolae Ceaușescu 
și imi voi da din toată ini
ma votul pentru slujirea a- 
cestei cauze drepte care, sper, 
va deveni un exemplu șl 
pentru alte state ale lumii.

Pacea! O genă a neamului 
românesc!

ALEXANDRU 
DAN POPESCU

Ctitori de pace
La noi in pace cresc și-n demnitate 
Și pruncii ți copacii fi cintecul și dorul 
La noi se-nalță visul frumos, in libertate 
Și-n libertate-și ctitorește țara, de pace, viitorul

Priviți aceste-orașe cum suie către soare 
Ca uriașe păsări cu trupuri argintate, 
Priviți aceste sote crescind ca rodu-n floare I - 
Sint tot atitea feluri de xbor in libertate I

De zbor In libertate spre comunista stea
Prin care-și împlinesc destinul contemporanii mei, 
Prin care suie mindră și demnă țara mea 
Mizind pe muncă totul, crezind in sporul ei

Popor vistnd la pace ca rost și ea temei, 
Destinul implinindu-și unit sub tricolor, 
In ceas solemn cu țara, cu brav eirmaciul el 
La pace mondială cheamă, acum și-n viitor

De-aeeea ne e vorba nu door îndemn, cl faptă 
Și dacă facem astăzi apel la rațiune
Chemarea noastră este și sinceră și dreaptă : 
Vrem liniște și pace cit lumea este lume I

FLORENTIN POPESCU

Apel la înțelepciune
Generația din care fac 

parte a fost obișnuită să 
considere pacea o stare nor
mală a vieții, un drept firesc 
al ei. N-am cunoscut războ
iul in direct dar aceasta nu 
înseamnă că nu-i putem cu
noaște sau înțelege efectele 
acestui mod de a trage omul 
înapoi spre barbarie.

Sintem noi, românii, un 
popor pașnic, bun vecin cu 
cei care merită, gazdă pri
mitoare pentru toți oaspeții 
cinstiți care ne vizitează. Do
rința de pace, aprecierea 
conferită de români vieții li
niștite vin din experiența 
zbuciumatei noastre istorii ; 
există o continuitate certă, 
atit de frumoasă incit ne-o 
putem inscrie pe steag. Poa
te ca puține alte popoare din 
lume noi am învățat lecția 
luptei pentru pace și nu în- 
timplător România se află 
in rindurile de cinste ale po
poarelor iubitoare de pace.

tn această perioadă tensio
nată a sfârșitului de secol în

care se caută minimalizarea 
ca periculozitate a diferite
lor focare absurde de război, 
țara noastră mai adaugă lar
gului evantai de propuneri 
menite să contribuie concret 
la o pace statornică incă 
una, de o Importanță covirși- 
toare prin concretul ei, prin 
larga reprezentare a întregu
lui popor român.

Expresie vie a dorinței 
noastre de pace este și noua 
lege adoptată de Marea Adu
nare Națională cu privire la 
reducerea de către Republi
ca Socialistă România cu 5 la 
sută a armamentelor, efecti
velor și cheltuielilor milita
re care va fi supusă spre 
consultare poporului in ca
drul unui referendum. Con
secventă cu principiile sale, 
România propune măsuri a- 
devărate (in locul unor 
discuții sterile) și incepe cu 
sine pentru a oferi lumii în
tregi un exemplu de înaltă 
factură morală.

„Să demonstrăm prin votul

nostru pentru reducerea uni
laterală cu 5 la sută a ar
mamentelor, efectivelor și 
cheltuielilor militare voința 
nestrămutată a poporului ro
mân pentru înfăptuirea 
dezarmării nucleare, hotări- 
rea poporului nostru de a se 
angaja cu toate forțele și de 
a participa activ la lupta 
pentru o lume fără arme, 
fără războaie!" afirmă, in 
magistrala sa cuvîntare, to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidu
lui Comunist Român, pre
ședintele Republicii Socia
liste România. Este îndem
nul fierbinte pe care îl 
adresează lumii întregi un 
mare om politic al acestui 
secol. Un generos apel la în
țelepciune care-i ajunge lu
mii din România socialistă, 
prin glasul său cel mal au
torizat, acela al președintelui 
Nicolae Ceaușescu.

PETRE DOMȘA

Dragoste de viață
Strigăt nelocuit de candoare 
umbra arborilor descătușează 
larma zăngănitului de arme 
dintr-un hambar doldora de impresii 
și concluzii ale marilor istorii.

Cu același devotament al împăcării 
dragostea de viață ingină cintecul 
albastrului de Voroneț 
galbenului din curcubeul rodirii 
și roșul mai mult decit inslngerare 
păstrindu-și nevinovăția.

Vorbim despre culoarea macilor 
despre inverșunarea apelor 
scriem despre nașteri fără anestezie 
Intr-un fel sau altul 
ne convingem de sinceritatea cuvintelor.

Dar nimic n-ar fi posibil 
gindul fapta sufletul sau tihna 
dacă odihna noastră n-ar fi sprijinită 
de eroica și prea adevărata inscripție l 
Luptăm pentru pace I

• IOANA PROCA

Sentimentul plenar al dăruirii
Toamna î și răsfiră frunze

le de aur peste bulevardele 
din București, peste parcuri
le care intrec fără ostentație 
paleta celor mai mari maeș
tri ai peisajelor irizate din
colo de miezul multicolor al 
toamnei, imi iau copilul de 
mină și trec peste asfalt, 
peste pietre, peste alei. Un
deva în înalt e un cer incre
dibil de albastru și de lim
pede, cerul acesta senin nu 
ar trebui umbrit de nici o a- 
ripă de metal purtătoare de 
„fructe ale morții", rache
tele distrugătoare ar trebui 
să rămînă doar in visele 
urîte.

E o toamnă incredibil de >, 
frumoasă peste București, 
simt mai departe verdele 
munților întimpinind cu a- 
ceeași seninătate trecerea 
toamnei și cerul limpede al 
României de azi. In fond este 
sentimentul cotidian al păcii 
pentru care merită — așa 
cum spunea președintele

României, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — să facem totul 
pentru ca el să rămână me
reu senin, sentiment cotidian 
al păcii, prin reducerea ar
mamentelor, a efectivelor și 
cheltuielilor militare, pentru 
ca dezarmarea nucleară să 
nu rămînă doar un deziderat 
al omenirii, în fond este sen
timentul cotidian al păcii 
pentru care poporul român 
se angajează cu toate forțe
le să participe activ la lupta 
pentru o lume fără arme, 
fără războaie.

Simt parcurile ca o adiere 
de aur peste fruntea mea și 
peste chipul copilului meu, 
de departe nu se zăresc pe o 
alee decit un tată- și un fiu, 
un om și copilul lui, străbă
tând sub pași pămîntul pa
triei, al continentului, al 
Temei pe care trebuie s-o 
apărăm cu rațiunea ființei 
noastre de noaptea minerală 
a neființei. Și îmi place să 
cred că dreptul acesta și li

bertatea aceasta de a trece 
prin adierea de aur a toam
nelor pe aleile unui parc le 
au, de fapt, toți oamenii și 
trebuie — ca sentiment coti
dian al păcii — să le transmi
tă fiilor lor care mîine, de 
mină și ei cu fiii lor, vor 
străbate sub pași pămîntul 
patriei, al continentului și al 
Temei pe care azi trebuie 
s-o apărăm cu voința noas
tră, cu ființa noastră și, mai 
presus de toate, cu rațiunea 
noastră. Pămîntul este, de 
fapt, o planetă pe care via
ța trebuie să continue prin 
fiii noștri de azi cărora noi 
trebuie să le dăm șansa unei 
păci durabile, așa cum le-am 
dărui, pentru planeta lor de 
mîine, un cer albastru de oc
tombrie peste parcurile care 
intrec fără ostentație paleta 
celor mai mari maeștri ai 
peisajelor irizate dipcolo de 
miezul multicolor al toamnei.

IOAN IACOB

0 adeziune de inimă și de conștiință a întregului popor, a tuturor 

tinerilor patriei, față de vibrantul apel la rațiune adresat popoarelor 
de președintele României socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu

Noua si strălucita inițiativă de pace a tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU și-a aflat o amplă 
rezonantă in inimile și conștiințele tuturor oa
menilor muncii, ale tinerei generații de pe 
întreg cuprinsul patriei. Prin unanima lor apro
bare, prin înflăcărată lor adeziune, cetățenii 
României socialiste, toți tinerii tării iși exprimă 
astfel atașamentul profund față de politica ex
ternă a partidului și statului nostru, fată de ac-

„Sînt doar cîteva zile de cînd, 
de la înalta tribună a Marii 
Adunări Naționale, în numele 
poporului român, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, a adresat, 
mai vibrant ca oricînd, tuturor 
statelor și popoarelor, parla
mentelor din întreaga lume, 
chemarea de a acționa în strînsă 
unitate pentru triumful rațiunii, 
pentru dezarmare, pentru liber
tatea și independența popoare
lor, pentru o lume a păcii, în 
care fiecare națiune să se poată 
dezvolta în mod liber și su
veran.

Sint doar citeva zile de cind 
am trăit, alături de întreaga 
noastră tinără generație, alături 
de întregul nostru popor, min- 
dria de a fi român și mai ales 
sentimentul înălțător că de aici 
s-a făcut un pas decisiv pe ca
lea dezarmării, a redtfcerii ar
mamentelor, a efectivelor și 
cheltuielilor militare, primul pas 
pe o cale deja bătătorită, dar 
pină acum doar de vorbe. A 
sosit momentul să se între
prindă ceva concret, să fie luate 
măsuri efective. Glasul rațiunii 
s-a făcut din nou auzit de la 
tribuna forumului nostru legis
lativ, opțiunea noastră pentru 
pace, pentru luciditate, pentru 
speranță in viată, fiind unanimă 
și irevocabilă.

Și ce reprezintă acest act de
cit o nouă dovadă a politicii 
clarvăzătoare, consecvente și 
responsabile pe care partidul 
nostru, președintele României 
socialiste, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, o promovează pe 
arena internațională, militînd 
activ pentru pace și dezarmare, 
pentru reducerea treptată a ris
cului izbucnirii unei conflagrații 
mondiale care ar avea ca re-

tiunile întreprinse de președintele NICOLAE 
CEAUȘESCU, pe plan international, pentru ac
celerarea cnrsulni destinderii, înfăptuirea dezar
mării și salvgardarea păcii — cum se poate 
vedea și din opiniile pe care le publicăm astăzi 
— ca de altfel și angajamentul lor plenar de a 
face totul pentru triumful păcii pe planeta 
noastră.

un vis în Imaginea lumii, ca un 
porumbel cu aripile deschise 
spre lumină, noi, urmașii acelor 
oameni viteji și harnici, moș
tenitori ai gindului de pace și 
prietenie, transmis prin rodni
cia pămîntului în bobul de aur 
al zilelor muncii noastre socia
liste. adresăm din nou o che
mare spre omenire, ca un stri
găt de cocor, transmis de pe 
țărmul mării către glasul de 
doină al ciocîrKei, amplificat în 
ecouri de izvoare, pe înălțimile 
carpatine. Visul păcii planetare 
pornește, iată, de la noi, RO
MÂNII, înconjurînd pămîntul, 
ca un briu înflorit de sărbă
toare, căpătînd consistența unei 
realități, o necesitate și o cer
titudine". (Cristina Florentina 
Ștefan, profesoară. Școala gene
rală nr. 1, Mihăilești, jud. Giur
giu).

★
„De-a lungul istoriei sale po

porul nostru a năzuit să trăias
că in liniște. în paoe rostuin- 
du-și viata după propria dorin
ță. Cu aoest crez a reușit să 
treacă cu eroism și dragoste de 
țară peste toate înoercările care 
i le-a hărăzit istoria, afirmîn- 
du-și astăzi cu putere vocația 
creatoare. Mîndri de realizările 
lor în epopeea construcției so
cialiste și mai cu seamă in epo
ca de înalt dinamism care a 
urmat istoricului Congres al 
IX-lea al partidului, tara În
treagă exprimă prin cel mai 
autorizat glas, al președintelui 
Nioolae Ceaușescu, aspirațiile 
spre o lume în care să triumfe 
Înțelegerea și colaborarea.

împreună cu întregul po
por și tinerii care muncesc 
In moderna Întreprindere de 
geamuri din municipiul Bu
zău. creată și dezvoltată în 
urma indicațiilor tovarășului

zultat distrugerea vieții pe pla
neta noastră. ■

Sint convins că toți tinerii 
lumii, indiferent de meridianul 
pe care locuiesc, ar dori să 
poată fi alături de noi, tinerii 
României socialiste, la 23 no
iembrie cînd DA-ul nostru una
nim va răsuna răspicat în nu
mele speranței că visurile și 
idealurile noastre se vor îrh- 
plini pe o planetă pe care am 
dori să o numim planeta păcii". 
(Ionuț Maior, prim-secretar al 
Comitetului municipal al U.T.C. 
— Mediaș).

★
„în fiecare dimineață, cind 

ochii se deschid înspre o nouă 
zi, conștiința frămîntată de prea 
multe vreri ale anilor tineri, în 
fiecare seară cînd pașii se întorc 
agale și obosiți, ducînd după ei 
toată truda de peste intervalul 
răsăritului și apusului, de fie
care dată, ca în fața unui 
templu, gindul nostru ajunge la 
condiția primordială a existen
tei : PACEA...

Pare un fapt firesc, aducător 
de liniște și căldură sufleteas
că, pentru că indiferent dacă 
stăm la masă cu binele sau 
răul, piinea pe care o mîncăm 
e o pîine a păcii.

Dacă ar fi să considerăm 
viața unui singur individ în 
particular, iar acesta ne-ar fi 
prieten, tată ori frate, sau mult 
mai simplu, un necunoscut, 
ne-am cutremura trecind pe 
lingă necazurile ce-1 sfișie, pe 
aproape de moartea fizică sau 
spirituală...

îndrăznim uneori să ne pu
nem problema unui cataclism 
mondial, în măsură să transfor
me în cenușă colosala civiliza
ție a umanității ?
Noi.. cetățeni demni și liberi, 

lntr-o țară conturată rotund ca 

NICOLAE CEAUȘESCU eu pri
lejul vizitelor de lucru efectua
te Ia noi militează pentru pace 
în primul rînd prin munca lor 

' pașnică, de zi cu zi. prin crea
rea unor produse care iau dru
mul multor beneficiari ex
terni, iată deci că in domeniul 
cooperării economice se pot 
face pași mari, de ce a- 
ceastă reciprocitate să nu se 
desfășoare pe toate planurile ? 
Este cunoscută dorința fierbin
te a poporului român, a tinere
tului din România pentru paoe. 
La noi, în întreprindere, ca să 
dau numai un singur exemplu, 
25 de oameni ai muncii care de
servesc atelierul de geam nere
flectorizant sint de virstă ute- 
cistă. De reperele care se exe
cută prin această tehnologie 
beneficiază oameni si tineri de 
pe diferite meridiane ale glo-

Anchetă de opinie politică
bului, putem spune că ele sint 
mesagerul nostru de colaborare, 
de bună înțelegere, de pace.

Inițiativele șl demersurile tă
rii noastre, ale președintelui 
NICOLAE CEAUȘESCU pentru 
oprirea aberantei curse a înar
mărilor și înfăptuirea dezarmă
rii, în primul rînd a celei nu
cleare, nu urmăresc asigurarea 
liniștii doar pentru poporul ro
mân, ci pentru întreaga suflare 
a planetei, pentru că. o știe ori
cine. imensele acumulări de 
arme care de care mai sofisti
cate. mai distrugătoare pun in 
pericol Însăși existenta vieții pe 
pâmînt. Iată de ce în aceste mo
mente, cind situația internațio
nală cunoaște o stare de ten
siune și încordare deosebită 
glasul României cheamă cu res
ponsabilitate fată de viitorul o- 
menirii la înțelepciune și rațiu
ne. Ia inițierea de acțiuni care 
să conducă la eliminarea peri
colului unui război pustiitor în 
urma căruia n-ar rezista nici 
învingător nici învinși". (Viorcl 
Petcu, secretarul Comitetului 

U.T.C. de la întreprinderea de 
geamuri Buzău).

★
„Am 18 ani. Eu și colegii mei 

avem — credem cu toată ființa
— cea mai frumoasă virstă ; ne 
aflăm in acel moment al exis
tentei noastre. în care ne măr
turisim visurile cu sfială, pen
tru că avem din ce în ce mai 
mult sentimentul că am crescut, 
că sintem deja ceea ce ne do
ream tainic de multă vreme — 
că sintem „oameni mari" — si 
odată cu aceasta responsabili.

De aceea in discuțiile noastre 
apare tot mai frecvent o temă
— la ordinea zilei și care în 
condiții firești n-ar trebui să 
ne preocupe — și anume pacea, 
în aceste , zile discuțiile noastre 
au prins un nou contur : am 
aflat cu toții, cu un sentiment 
greu de descris — în care și 

bucurie si mindrie. și Înălțare 
se cuprindeau — de • inițiativa 
tării noastre, a președintelui 
României socialiste, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU. — pri
vind reduoerea unilaterală cu 5 
la sută a armamentelor, efecti
velor și cheltuielilor militare și 
asta fără ca puterea de apăra
re a tării noastre să fie dimi
nuată.

Știm că de cîtiva ani buni se 
discută și se avansează propu
neri — în sesiuni ale O.N.U., în 
reuniuni cu caracter internatio
nal. în întâlniri ale reprezentan
ților diferitelor organizații na
ționale, în manifestații de stra
dă — privind reducerea cheltu
ielilor militare, transferarea a- 
oestor sume altor domenii de 
activitate în scopul evitării unei 
catastrofe nucleare care ar dis
truge insăși viata pe planeta 
noastră. Și iată, pentru prima 
dată vorbele au fost întărite cu 
fapte, pentru prima dată măsu
rile nu vor mai rămine înscri
se doar tn documente oficiale, 
ci se vor materializa, vor prin

de viată avind adeziunea între
gului nostru popor.

La referendumul din noiem
brie ne vom exprima hotărirea 
cu toată responsabilitatea de 
care sintem in stare, mulțumind 
pentru speranța și încrede
rea. ce cresc mai mult în 
noi. partidului. secretarului 
său general. tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, pen
tru această istorică, strălucită 
inițiativă de pace. (Florina Vi- 
șan, — elevă. Liceul industrial 
Titu).

★
„Am Învățat de-a lungul ani

lor să ascultăm glasul pămîn
tului și am mai învătat că fie
care își are locul său. că tre
buie să se plaseze pe o orbită 
în funcție de neoesitătile locu
lui său de muncă. Și smulgind 
pămîntului rod tot mai bogat 
pentru o viată din ce în ce mai 
înfloritoare — dar care, așa 
cum știm, e umbrită de spectrul 
înfricoșător al distrugerii.

Mărturisesc. m-a mișcat 
profund propunerea șl apoi le
gea adoptată privind reducerea 
unilaterală de către România 
cu 5 la sută a armamentelor, 
efectivelor si cheltuielilor mili
tare din inițiativa tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU. secre
tarul general al partidului, un 
adevărat erou al păcii prin a- 
pelul fierbinte adresat celorlalte 
state, popoare de a întări co
laborarea pe calea dezarmării, 
a libertății și independenței, 
pentru o lume a păcii, a dez
voltării nestăvilite chiar de om.

Cu gindul la pămînt, cu gin
dul la oameni, la tot ceea ce 
ne dorim și vom putea înfăptui 
numai în pace, vom fi cu toții 
prezenți la referendumul din 
luna noiembrie, cu speranța că 
glasul nostru va fi auzit de în
treaga planetă, că exemplul 
nostru va fi urmat de toate po
poarele lumii pentru ca griul să 
mai aibă pentru cine să rodeas
că, pentru ca piinea să mai aibă 
pentru cine să se coacă". (Ilie 
Neacșu. președintele CUASC — 
Drăgășani).

„Am auzit de curlnd un cu
vint improvizat care, fără exage
rare, m-a înspăimîntat : „Terra- 
shima". Imaginea unei Imense 
ciuperci nucleare asupra „pla
netei albastre", asociată imediat 
și gindului că eu. asemenea ori
cărui cetățean al continentului 
nostru aș putea fi omorît de 
peste o sută de mii de ori. a 
avut puterea de a mă cutremu
ra.

Soluții pentru preîntâmpina
rea unor asemenea perspective 
se caută de mai multă vreme și 
apelurile României la rațiune 
ne sint bine cunoscute. Cuvin
tarea rostită de tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU de la 
tribuna forumului legislativ al 
tării a avut darul de a 
contrabalansa sentimentul de 
care vorbeam ; apelul la ra
țiune, vibrantele chemări, rea
lismul și luciditatea cu care sint 
privite problemele lumii actua
le și mai ales cea mai gravă 
dintre ele. problema păcii, uma
nismul ce a străbătut de la un 
capăt la altul această cuvinta- 
re și desigur adoptarea legii cu 
privire la reducerea de către 
Republica Socialistă România cu 
5 la sută a armamentelor, efec
tivelor și cheltuielilor militare 
— toate acestea au reușit să-mi 
dea speranțe. Am convingerea 
că exemplul României va fi 
urmat și de alte state ale lumii.

Acesta este un prim, esențial, 
pas pe calea destinderii și a 
păcii mondiale, o soluție con
cretă menită să contribuie la 
soluționarea problemei funda
mentale cu care se confruntă 
lumea contemporană, anume 
salvgardarea păcii.

Așa cum ne facem zi de zi. cu 
responsabilitate, datoria la locul 
de muncă — eu și colegii mei 
vom fi alături de întregul popor 
la 23 noiembrie, cînd cu toții 
vom fi consultați în legătură 
cu această măsură — expresie a 
lucidității și umanismului — cu 
speranța că glasurile noastre 
vor fi auzite și de către alte 
popoare și că strălucita inițiati
vă de pace a președintelui 

Grupaj realizat de MIHAELA UNCHEȘEL

României socialiste, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, hotă
rirea tării noastre de a acționa 
și a contribui consecvent la fău
rirea unei păci trainice, a des
tinderii internaționale vor feri 
planeta Pămînt de spectrul dis
trugerii". (Carmen Albu, ingi
ner, I.P.C. Miraj).

★
Alături de colegii mei de 

muncă am ascultat cu emoție și 
bucurie cuvintarea rostită de to
varășul Nicolae Ceaușescu de la 
tribuna forumului legislativ su
prem al țării și trebuie să re
cunosc acest moment ne-a 
marcat profund. Pace, dezar
mare, reducerea cheltuielilor, 
armamentelor și efectivelor mi
litare. toate acestea au dobîndit 
prin glasul președintelui Româ
niei socialiste, forța de a con
vinge, de a ne mobiliza, de a 
ne da speranța in viitorul lu
minos al patriei, al umanității.

Meseria mea și a colegilor 
mei este cea de petrolist de 
extracție și. mărturisesc, am în
soțit fiecare tonă extrasă cu un 
gind bun, cu gindul ca ea să 
ajungă să fie folosită cît se 
poate de bine, să nu fie risipită 
— și mai ales, să servească dez
voltării, creșterii bunăstării 
noastre.

Ascultînd apelurile adresate 
tuturor popoarelor lumii gindul 
meu. aidoma celui pe care il 
împărtășesc și alti tineri ca 
și mine, care, pe alte meridia
ne. desfășoară aceeași muncă 
de petrolist a căpătat forța unei 
certitudini că pacea poate, tre
buie să fie apărată.

Sper că ideale de excepție, de 
mare valoare teoretică si prac
tică, cuprinse în cuvîntare. re
prezentând un act de mare luci
ditate politică, de adevărat 
umanism, să aibă un amplu 
ecou pe plan international, așa 
incit eforturile tuturor oameni
lor iubitori de pace să ducă la 
instalarea mult doritului climat 
de pace, de destindere". (Con
stantin Marcu — sondor. Sche
la de foraj Comănești).

I
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— Și chiar vreți să vă „iro
siți" o după-amiază de simbătă 
intr-un sat brăilean 7 mă în
treabă. privindu-mă iscoditor, 
.A prel Simionescu. primul secre
tar al Comitetului județean 
Brăila al U.T.C.

— După cite am auzit eu des
pre Șutești, nu cred ca ăsta să 
fie termenul... Și chiar asa stind 
lucrurile, risc ! (Zic asta, ca să 
răspund cu aceeași monedă...).

O „Dacie" focoasă. în care ne 
instalăm, are de tras in bron- 
hiile-i metalice un aer curat, de 
zi însorită pe neașteptate ; ea 
vintul n-aș putea spune că zbu
răm. deși DN 22, care unește 
Brăila cu Rîmnicu Sărat i-ar fi 
permis-o (oricum, n-am avea 
termen de comparație), iar ca 
Kîndul n-avem interes : vrem să 
ne si auzim, să ne si cunoaș
tem. însoțitorul meu știe multe 
lucruri .interesante despre aces
te locuri, care aparțin istoriei. 
Satul, de fapt comuna spre care 
ne îndreptăm, se află în peri
metrul unor localități atestate 
de pe vremea lui Mircea cel 
Mare : Grădiștea, Mâraloiu, 
Ibrianu ș.a.

Trecem, iată, prin comuna 
Tudor Vladimirescu. ne oprim o 
clipă în fata Monumentului 
eroilor si citim inscripția : „Cu 
prețul vieții noastre / Și al sin- 
gelui vărsat / Am biruit dușma
nii J Și patria am salvat. / Mo
șia noastră scumpă / .Așa cum 
fuse odată / Vă dăm ca moște

Responsabilitatea 
opțiunii profesionale

Orice discuție despre orien
tarea și opțiuriile profesionale 
ale elevilor LICEULUI INDUS
TRIAL NR. 8 DIN IAȘI trebuie 
să înceapă desigur de la între
prinderea patronatoare, Combi
natul de Utilaj Greu Iași (uni
tate economică ce nu mai nece
sită nici o prezentare), de la 
condițiile reale de muncă ofe
rite aici tinerilor încadrați in 
muncă, cit și de la întilnirile ce 
au loc constant între specialiștii 
C.U.G.-ului și absolvenții cla
selor a VIII-a din municipiu. 
„Avem o concurentă serioasă la 
admitere, ne spunea ing. Fran- 
cisc Waetleges, directorul ad
junct al liceului. Dar mult mai 
important ni se pare faptul că 
cei ce aleg industrialul nr. 8 
sînt deja hotărîți să urmeze o 
anumită meserie, cunosc in linii 
mari condițiile și exigentele 
combinatului, specificul unui 
loc de muncă sau altul, cei ce 
se răzgîndesc pe parcurs ne- 
avind decit în mică parte scuza 
naivității și a lipsei de maturi
tate. Din păcate, pentru un ab
solvent' al școlii generale pro
blema opțiunii profesionale e 
foarte delicată, copiii asistînd 
relativ pasiv la orgoliile și am
bițiile părintești, la sfaturile 
mai mult sau mai puțin com
petente ale celor din jur, oa
meni poate bine intenționați, dar 
care pun în balanța aprecierii 
mai mult avantajele materiale 
ale unei meserii decit dorința, 
talentul sau disponibilitățile fi
zice si intelectuale ale elevului. 
De aici pornesc eșecurile și de
turnările profesionale, lipsa da 
interes, apatia etc. Modul aces
ta imperativ de a hotărî în lo
cul altuia vine, de fapt, din- 
tr-un viciu de încredere, uitin- 
du-se faptul că la 14 ani un tî- 
năr are suficient discernămînt 
și personalitate pentru a lua o 
decizie corectă si responsabilă. 
Cu o singură condiție însă — 
tînărul respectiv să fie corect 
informat si. bineînțeles, să nu 
fie copleșit de temeri exagerate, 
în general, copiii noștri se pre
gătesc în meserii așa-zis bărbă
tești. ce presupun efort intens 
și cunoștințe solide de speciali
tate : otelari, laminoristi, for
jori. turnători, prelucrători prin 
aschiere etc. Sustinind exame
nul de admitere la un asemenea 
liceu, fără a cunoaște aproape 
nimic din viitoarea profesiune, 
contactul ulterior cu realitatea 
va apărea, desigur, dur. dacă 
nu chiar dezarmant. Iată de ce 
acordăm o importanță deosebită 
orientării profesionale în cadrul 
liceului, cit și in școlile gimna
ziale nr. 14. 11. 13. 23. 22. 21. 4 
etc. Iată de ce organizăm dis
cuții, dezbateri cu părinții și 
elevii. întilniri și vizite în com
binat. acțiuni prin care (nu de 
puține ori) am anulat prejude
căți Si inerții păgubitoare. Sin
ceritatea. prezentarea argumen
telor pro si contra, dialogul cu 
cărțile pe masă (cum se spune) 
sînt de preferat oricind realită

nire / De vot a fi păstrată". 
Cuvinte simple, cuvinte smulse 
din inimi, cuvinte de neuitat, 
în preajma lor se lasă tăcere, o 
tăcere grea, plină de sensuri. în 
preajma lor • loc numai pentru 
Faptă !

Un drum pietruit, ramură a 
șoselei naționale, duce sere la
cul din marginea localității, ne 
care este situată stațiunea bal
neară Movila Miresii.

Noi urmăm drumul national, 
care ne duce la Șutești, punct 

TINERI, FAPTE, ISTORIE
terminus al călătoriei noastre. 
Nume legat de cel al marelui 
logofăt Costache Grigore Șutu, 
ctitor al monumentului istoric 
si de arhitectură din localitate, 

în același perimetru, două 
monumente ale eroilor, nu în- 
tîmplător alăturate : unul amin
tind de epopeea Independentei 
de la 1877—1878. celălalt de 
Marea Unire. Cum se vece, 
semnificații la fiecare pas ! Ale 
unui trecut care îndeamnă prin 
sine la trăirea unei vieți cu 
rost, a unei vieți aflate sub 
semnul unui ideal. Ceea ce. voi 
constata, la Șutești se si întîm- 
Plă...

ții idilice, grăbit colorate în roz. 
Asta nu înseamnă că sintem 
scutit! de eșecuri si neîmpliniri, 
că nu mai avem elevi ce ne pă
răsesc la absolvirea primei trep
te. că la sfirsitul studiilor pe 
unii îi găsești practicind cu to
tul alte meserii decit cea în care 
fuseseră pregătiți. Proporția 
reușitelor covîrșește însă și aș 
putea da destule exemple de ab
solvenți cu care ne mîndrim, 
care fac cinste școlii noastre". 
Dincolo de toate aceste aspecte, 
Liceul industrial nr. 8 Iași ră- 
mîne o unitate școlară puterni
că ce pune Ia dispoziția celor 
peste 2 100 de elevi condiții deo
sebite de viată și învățătură : 
25 de laboratoare și cabinete 
modern utilate, o bibliotecă si o 
sală de sport, cămin de 300 de

CALITATEA
ÎNVĂȚĂMÎNTULUI 

DEPINDE, 
ÎN PRIMUL RÎND, 

DE NOI

locuri si cantină. 8 ateliere (su
dură. prelucrări prin aschiere, 
lăcă.tuserie, electrotehnică etc). 
Discuția cu elevii claselor a 
X-a despre propriile lor opțiuni 
profesionale pornește de la a- 
ceste realități și. chiar dacă 
pînă la examenul de treaptă ar 
mai fi ceva timp, nu e greu să 
constati că marile hotăriri s-au 
luat deja, prefigurînd incâ de 
pe acum certitudini și posibile 
drumuri în viată. în acest con
text. excepțiile sînt cu atît mai 
regretabile. Lenuta Munteanu, 
de la a X-a B (de Pildă) ar 
vrea să-și urmeze colegii, dar. 
sincer vorbind, nu prea știe ce 
să facă. I-ar place să termine 
liceul si în același timp se gin- 
dește că nu-i ușor pentru o fată 
să lucreze la C.U.G. De aceea 
alternativa școlii profesionale 
nu o tentează. Violeta Cercel 
pare ceva mal decisă în hotă- 
rirea ei de a-și continua studiile 
la industrial nr. 8. in schimb 
nu e de acord mama. E un mo
ment delicat, greu de influențat 
din afară, mai ales că argumen
tele părinților țin mal mult de 
orgoliu si false pretenții. Nu e 
locul aici de moralizări si in
dignări ipocrite. Faptele vor
besc. Un plus de luciditate șt 
de încredere. Ia care iei poate 
aduce contribuția și profesorul, 
diriginte, credem noi că ar con
duce pe cei in cauză la senti
mente mai bune. E de înțeles 
ca un părinte să-i dorească fiu
lui său binele. Pe neînțeles de
vine obstinația acestuia de a i 
se substitui și de a-și impune 
propria voință ca lege unică și 
absolută. Nu sint multe exem

Oamenii par să aibă o gravi
tate a lor. care le stă bine, te 
face să capeți de îndată încre
dere în ei. Sint profunzi și 
harnici, despre hărnide vorbesc 
ogrăzile lor curate si pline, 
clmpul gata pregătit pentru a 
trece prin iarnă recoltele viitoa
re. grădinile îndestulate. La 
marginea dinspre nord a comu
nei se află Pădurea Camnița, 
de plop alb, salcîm și salcie. O 
clipă regret că nu e primăvară, 
închid ochii si-mi imaginez ex

plozia florii de salcîm. îi redes
chid și văd în locul florilor 
albe cai albi, care duc spre sat 
poveri binefăcătoare.

O dragoste a omului pentru 
animale, pentru animale sortite 
să-i ușureze viata, ca la Șutești, 
rar mi-a fost dat să întîlnesc. 
Coincidenta face ca secretarul 
comitetului comunal al U.T.C., 
Nelu Orzaru, să fie tehnician 
veterinar ; este in măsură, deci, 
să-mi întărească această impre
sie. devenită convingere.

El. Nelu Orzaru. este fiu de 
țărani din Șutești : fiu de ță
rani care n-au rămas niciodată 
fără vaca lor. fără porcul lor.

ple de acest fel la X B. o clasă 
în care majoritatea elevilor 
provin din familii de muncitori 
ce lucrează chiar la C.U.G. Și 
acest lucru se vede în dorința 
sinceră de a munci lntr-o me
serie de care nu se tem deloc. 
Dacă Monica Giscă si-a dat sea
ma de-abia acum că adevărata 
ei vocație e filatura, fiindu-i 
mai pe măsură să lucreze (de 
pildă) la Fabrica de tricotaje 
„Moldova", ceilalți (loan Schi- 
por. Dan Condurachi. Cristina 
lonită. Daniela Rîpă. Tudor 
Bordeianu. Cristina Murgoci, 
Mihaela Munteanu etc) s-au de
cis pentru școala profesională, 
pentru angajarea direct in pro
ducție. urmînd astfel exemplul 
și tradiția părinților. Fără a 
contesta iustetea opțiunilor for
mulate. ne surprinde într-o oa
recare măsură lipsa unor ambi
ții mai mari, mai ales cînd în 
discuție e vorba de o clasă 
bună, cum este a X-a E. Dacă 
pe Gabriela Beldiman si Danie
la Manea (care și-au exprimat 
dorința de a urma treapta a 
doua la liceele economic și res
pectiv de chimie-biologie „E. 
Racoviță") Ie putem trece la 
capitolul excepții, rămine un 
număr important de elevi (Vir
ginia Amarandei. Daniel Con- 
drea. Liliana Gherghel. Dumitru 
Panu. loan Tudose. Sorin Zo- 
landkovschi. Mihai Haisuc etc) 
care optează de la bun început 
pentru cursurile școlii profesio
nale. refuzind pină si glndul 
admiterii la treapta a doua. Ex
plicațiile constau, in marea lor 
majoritate. în neîncrederea fată 
de forțele proprii, teama de 
concurentă etc. In aceste condi
ții, profesionala devine mai pu
țin opțiune profesională, cit 
refugiu, ceea ce trebuie să dea 
de gindit. Iată de ce ni se par 
mult mai apropiat! de adevăr : 
Mihaela Rotundu. Felicia Sâr- 
bu Mugurel Bilbă, Doina Pan- 
toferu. tonei Vornicu. Claudia 
Grigorovici etc. care privesc a- 
propiatul examen cu speranță și 
suficientă luciditate. Bineînțeles 
că ei continuă să spere în pro
pria lor reușită, dar în aceiași 
timp se gîndesc ca în cazul unui 
eșec să se încadreze la C.U.G. și 
să-si continue studiile Ia seral. 
Intuiția ne spune că Ia exame
nul de treaptă se vor prezenta 
mai toti elevii clasei, chiar și 
cei ce refuzaseră eîndva acest 
gînd. Că-i vorba de teamă sau 
exces de modestie, școala profe
sională nu trebuie să se consti
tuie. așa cum spuneam, tntr-un 
adăpost sigur și călduț. A-ti 
dori să continui studiile (la zi 
sau la seral) nu e un capriciu, 
o modă deprinsă de la alții, cit 
exprimarea unei necesități lăun
trice de autoperfectionare si 
lărgire necontenită a orizontului 
de cunoștințe. Bunul renume al 
Liceului industria! nr. 8 Iași și 
al întreprinderii patronatoare, 
C.U.G., obligă cu atit mal mult.

SORIN PREDA 

fără ol si fără orătănii. De aici, 
poate, din ograda părintească, 
imboldul lui de a-și face mese
rie din îngrijirea animalelor, 
din restabilirea sănătății lor. a 
virtuții de a-1 sluji pe om, de 
a produce. O vorbă înțeleaptă, 
auzită prin Banatul meu înde
părtat (de aceste locuri !) spune 
că „animalul așa te ascultă, 
cum îl asculți". Cu alte cuvin
te : asa te slujește, cum il în
grijești. Și ia.țâ că. temeiurile 
acestei „vorbe" sint cunoscute 

și aici. în Șuteștii Brăilei. Ele 
se resimt in faptă. Mai cu sea
mă tinerii, familiile tinere m-au 
impresionat prin grija de a-și 
asigura, pe lingă gospodăriile 
lor. tot ce vine să le întregeas
că definiția : vaci și oi. păsări 
și porci. Numeroase le sint con
tractele cu statul, ca urmare a 
unei propagande bine înțelese 
si asimilate, venind dinspre to
rurile comunale. Fie el vicepre
ședinte a! C.A.P.. ca Marin Bra- 
tosin. fie profesor, ca Dumitra 
Ivan, fie electrician ca Gigei 
Toacă, mecanic ca Ion Mustață 
sau mecanizator ca Ilie Bosoi, 
tînărul din Șutești se simte

Realizarea sarcinilor la export
(Urmare din pag. I)

fel, dacă în urmă cu numai un 
an unele din cele mai solicitate 
articole ale noastre aveau 
112 g/mp, in prezent am ajuns 
Ia sub 100 și chiar 73 g/mp. 
Evident, aceasta presupune se
rioase eforturi. îmbunătățirea 
tehnologiilor existente, o minu
țioasă reglare a mașinilor, și, 
mal presus de toate, o ridicată 
pregătire profesională.

Firește, tinerilor, oe reprezin
tă aproape două treimi din în
tregul colectiv le revin impor
tante sarcini pentru onorarea 
ritmică a obligațiilor la export.

— Activitatea noastră, a or
ganelor și organizațiilor U.T.C., 
ne spune tinăra finisoare Ana 
Istrate. secretara comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, a fost 
corelată mai strins cu realitățile 
zilnice ale prooesului de pro
ducție. sarcinile Ia export fiind 
pe larg dezbătute atît in ca
drul adunărilor generale, cit si 
la cercurile de învătămint po
litico-ideologic ori la cursurile 
Politehnicii muncitorești pentru 
tineret. Tot cu aceste prilejuri 
discutăm și rezultatele obținu
te, faptele de muncă deosebite, 
supunem dezbaterii eventualele 
abateri sau propunerile menite 
să amelioreze activitatea de

Literatură
TINERI POEȚI

„Dacă credeți pe euvînt cele 
citeva versuri bune semnate 
de Nichita Stânescu vă atrag in 
mod respectuos atenția că sînt 
iritat, că trebuie din nou și 
n-am ce face, căci acesta este 
adevărul, să cred în poeziile 
semnate de tinârul meu con
frate, Theodor Răpan". Am re
produs din aprecierile, făcute în 
stilul acelora pătrunse de gene
rozitatea față de tinerii scri
itori, care il caracteriza mai 
ales in ultimii săi ani de exis
tență pe marele poet — de pe co
perta volumului Privind în o- 
chii patriei (Editura Cartea 
Românească 1986). Generozitate 
in bună măsură motivată căci 
talentul tânărului poet, care a 
debutat anul acesta in volum (e 
vorba de altfel, ca și in cazul 
plachetei Grădina ginditoare, 
tipărită la Editura Junimea de 
către Cătălin Bordeianu, de 
unul din foarte puținele debu
turi neinscrise in seria celor co
lective, cu care au început să 
ne obișnuiască editurile) e in
contestabil. Originalitatea tină
rului poet este de găsit în a- 
nume fulgurații lirice, nota
ții a căror fericită tonalita
te emană dintr-o bineveni
tă concizie. Theodor Răpan 
este dintre acei poeți care, cum 
ar fi spus Verlaine, sint intere
sând artisticește pentru că știu 
să sucească energic gitul reto
ricii. lată un exemplu: „Spicul 
cind crește / pină la stele s-ar 
vrea..." Am reprodus un poem 
întreg viabil artistic tocmai 

bine cind lsi rotește privirea 
prin ogradă și vede crescind 
sub ochii lui puiul de animal, 
aducător de hrană, de venituri, 
dar si de alte — inefabile, ar 
spune Dumitra Ivan, profesoa
ră ilustră de limba și literatură 
română — satisfacții...

Nelu Orzaru vorbește cu pa
siune (și. firește, cu aleasă pri
cepere) de creșterea natalității 
în rîndul bovinelor (s-a depășit 
procentul de 85 la sută '). de 
reducerea pierderilor, ca urma
re a bunei îngrijiri, cotidiene 
si medicale, de asigurarea unui 
efectiv de prăsilâ. toate astea 
la C.A.P. Dar nici în gospodă
riile populației lucrurile nu sint 
mai prejos, rivna și nasiunea 
fac. la rindul lor. minuni.

Ce-i drept, comuna se susți
ne si prin pirghiile ei ngrar- 
productive. Bunăoară, porum
bul. insămințat oe aproape 300 
hectare, a dat in medie 16 000 
kilograme știuleti la hectar... O 
fermă zootehnică a C.A.P. a 
reușit să scoată (sub coordona
rea... tehnicianului veterinar), 
de pe o solă luată in acord glo
bal. 18 tone porumb știuleti la 
hectar, împrejurare capabilă să 
vorbească prin sine despre ade
renta fiecărui om la idealul co
lectiv, aici, la Șutești, unde 
ochiul viu al istoriei vine la 
ferestre...

DRAGOMIR MAGDIN 

export. Zilele, săptăminlle și 
decadele record in producția de 
export, initiate de comitetul 
U.T.C. ori de cite ori a fost ne
voie. ne-au permis să contri
buim și mai mult la finaliza
rea în timp util a unor comenzi 
deosebit de urgetite. De ase
menea. acordăm o atenție deo
sebită permanentei perfecțio
nări profesionale, practic toti 
membrii organizației noastre 
U.T.C. fiind cursanti ai Politeh
nicii muncitorești pentru ti
neret.

Rezultatele sînt. firește, pe 
măsura preocupărilor. Și prin 
aportul hotăritor al tinerilor. în 
ultima lună a trimestrului tre
cut. întreprinderea și-a depășit 
substantial sarcinile la export. 
Si. primim asigurări ferme in 
acest sens, la fel se va întimpla 
și în fiecare lună a acestui ul
tim trimestru al anului. Așa 
cum au remarcat numeroși in
terlocutori din întreprindere, 
întregul colectiv este hotărit 
să-și îmbogățească experiența 
acumulată, să-și valorifice pe 
un plan superior inițiativa si 
inteligenta creatoare, să încheie 
anul 1986 cu rezultate cit mai 
bune în activitatea de export si 
să pregătească din timp și cît 
mal temeinic producția destina
tă exportului în 1987.

fiindcă este atit de scurt. Au
torul are darul (rar) de a ști 
să se oprească cind tre
buie.

Așadar cartea este rezis
tentă esteticește privită în an
samblu. Nu am întâlnit in cazul 
acestui poet, ceea ce recunoaș
tem că se intilnește obositor de 
frecvent în cazul altora, trist, 
nu puțini la număr ; mă gîndesc 
la stângăciile, ezitările frecven
te, personalitatea poetică incă 
ne formată, fapt care duce la in
capacitatea de a fi ocolit ade
seori locul comun. Iată, spre 
meritul poetului, filonul prețios 
al talentului său : „în zi de mai 
iubirea de țară e zborul către cu- 
vintul tandru, foșnitor, / ce far- 
mecă-n atingere pridvorul / aces
tui plai de cintec și de 
dor..." Cum se observă, poe
zia, ca și multe altele din 
volum, e incontestabil no
bilă sub raport ideatic 
(tot Nichita Stănescu remarca 
cu justețe in încheierea pre
zentării sale de pe coperta 
cărții : „Citind poeziile lui 
Theodor Răpan, mă întorc și 
zic : poetul s-a născut ro
mân!"). O fericită formulare 
din al doilea vers („cuvîntul 
tandru, foșnitor") trimite in 
direcția unei afectivități deli
cate, dar acaparante, capabile 
de a stăpini tocmai prin pre
siunea ei eterată. In complemen
taritate cu poemele mai ample, 
in care Theodor Răpan ..poeti
zează" abundent, cuvintele 
curgind în valuri, percutând

Tinerețe fără bătrînețe
In sat e o forfotă cu care 

ne-a obișnuit, an de an, ano
timpul strîngeril roadelor. 
Toamna a dat buzna peste tot ; 
cooperatori și mecanizatori, bă- 
trîni și copii fiind trecuți acum 
în nomenclatorul ocupațiilor 
doar la o singură rubrică — 
culegători al recoltelor. Totul se 
desfășoară contra cronometru, 
nimic nu are mai mare preț ca 
folosirea la maximum a fiecărui 
minut bun de lucru. Curțile 
gospodarilor sînt cuprinse de 
febra muncilor încă de la prima 
oră a dimineții. Ceea- ce se în- 
tîmplă și în ograda soților Ma
ria și Nicolae Dumitru din Gă- 
vănești. Simți. toată încordarea 
care anticipează o zi plină. Indi
ferent de vîrstă și profesie. E 
nevoie de seceră, de găleți, e 
nevoie de pachețele pentru cei 
mici. Gospodina a avut grijă, 
încă de cu seara, să pună unel
tele la îndemînă. Acum, dimi
neața, trage cu coada ochiului 
să vadă ce face cel mai mie 
membru al familiei, în vîrstă de 
numai eîteva luni. Abia cînd îi 
vede pe cei mari plecați la 
rosturile lor răsuflă ușurată. 
Impropriu spus, pentru că o aș
teaptă treburile cotidiene din 
gospodărie. Este vorba de cele 
două vaci, de ol, de păsări și, 
bineînțeles, de casă. Are, în 
schimb, drept ajutoare, doi din 
cei 5 copii care nu au ajuns 
încă la capitolul abecedar. Pînă 
atunci o ajută după puterile lor 
la muncile din gospodărie.

Maria Dumitru nu are decît 
27 de ani, dar pare, prin înfăți
șare șl prin felul de a fi, mult 
mai tinără. Subiectul abordat — 
familia — o avantajează pentru 

sensibilitatea lectorului. Sînt 
stihuri din compozițiile de o 
concizie extremă, de care vor
beam, sngerind filigranări va
poroase (există oarecari inten
ții de haiku, dar aș fi înclinat 
să cred mai degrabă in influen
ța liricii italiene moderne) 
„Amurgul risipește primăva
ra. I Taci", (din La stela erou
lui necunoscut) ; „Ah. inima 
tuturor cuvintelor e cîntecul 1" 
„Mă Costă văzul cit o grea nin
soare..." „(...) singurătatea l iși 
face autoportretul". „în Ioc 
de ochi am cinci degete orbi
toare".

Estetica lui Theodor Ră
pan, căci, intr-adevăr pu
tem vorbi despre aceasta, 
excelează prin sensibili
tate și simț al unei realități 
profund trăite, de o așa ma
nieră incit impresionează prin 
forța de a transpune ideea in 
impresie, de a merge mai de
parte, așadar, de a trece im
presia in trăire estetică, evi
dent. Remarcabil prin ce spune, 
cit și prin ceea ce sugerează 
ca trăire, poetul impune oricui 
prin sinceritatea discursului, 
prin acuratețea verbului, esen
țiala prin ceea ce indică, se 
știe, frumosul în poezie.

Talentul poetului pen
tru a se exprima lntr-o mă
sură superioară are nevoie de 
o mai mare concentrare a com
pozițiilor, o mai mare grijă 
in ocolirea expresiilor super
elaborate. Theodor Răpan ne 
convinge și de această dată că 
este și rămine un poet demn de 
toată atenția criticii și a iubito
rilor de poezie. In sfirșit... un 
debut!

★
Acea tainiană qualite mel- 

tresse a poeziei lui Cătălin Bor

că are despre cine vorbi, are cu 
cine se mtndri. Dialogul e plin 
de naturalețe, răspunsurile, de 
siguranță. Și nu pentru că fe
meia aceasta a dat naștere și 
veghează la creșterea a cinci 
copii, ci, mai ales, fiindcă pă
rerile ei despre familie fac parte 
din zestrea morală, din învă
țămintele cu care a plecat de 
acasă. Mama este sufletul unei 
familii și adevărul acesta îl cre
de firesc, așa cum firesc, am vă
zut, întîmpină fiecare zi care 
începe cu problemele ei inerente, 
cu treburi pină peste cap, în- 
telegindu-și bine rostul. Cum 
s-ar mai putea traduce in 
termeni apropiați fiecăruia op
țiunea tinerei femei decît că, 
asemenea vieții, familia presu
pune curaj, presupune o tulbu
rătoare luptă pentru un ideal.

Al cincilea copil nu are decît 
eîteva luni. Esențial pentru 
mama și pentru ceilalți frați 
este însă faptul că și el este un 
copil dorit. Ceilalți sînt... deja 
mari. Valentin este în clasa a 
IV-a, Mihaela într-a Il-a. Ur
mătorii doi nu au încă vîrstă 
școlii. Cel mult îi sicîie cu în
trebări pe cei mari despre ceea 
ce văd în cărțile lor. Fiecare 
are, pe lingă grija școlii, și 
altele în gospodărie. Toate 
au importanta lor și au fost 
obișnuiți să Ie îndeplineas
că zi de zi. Disciplinați în 
cultul muncii și al răspunderi
lor, el —> toți la un loc — reu
șesc să rezolve multiplele pro
bleme ale casei. Tatăl, Nicolae 
Dumitru, e conductor de atelaj 
la C.A.P. Găvănești. Asta în
seamnă o prdfesie care te obligă 
să fii la rosturile C.A.P.-ului in 
fiecare zi, indiferent că afară 

deianu, și el debutant anul a- 
cesta, ar fi o nesfîrșiti delica
tețe. Mă grăbesc șă adaug, una 
calmă, echilibrată, potolită, 
prea potolită chiar, o gingășie 
care nu-și află, prin urmare la 
bază o sensibilitate excesivă și 
vulnerabilă, acei „nervi" adu
cători inevitabili de delicatețe 
a percepției și a reprezentări
lor : ființa ce e înzestrată cu 
simțuri de o acuitate extremă, 
are, totodată, nenumărate găuri 
in armura lăuntrică. Mai pre
cis formulat, clarviziunea liri
că însăși e generatoare a unei 
structurale absențe a „etanșei
tății" eului liric și de aici re
zultă o gingășie, la fel de struc
turală, a aceluia. In cazul lui 
Cătălin Bordeianu, lucrurile nu 
se prezintă nici pe departe atit 
de eomplicat, iar poetul, moldo
vean de fel, exprimă o sensibi
litate a locului în cea mai tra
dițională -.accepție a cuvintului. 
Interesant, această sensibilitate 
cvasiunanim acceptată a fi cea 
prin excelență „specific moldo
venească" este mai degrabă 
cea a lui Sadoveanu. iar nu a 
lui Emine seu. Iar Cătălin Bor
deianu este el însuși un sa- 
dovenian, desigur nu prin preg
nanța viziunii, și nici măcar 
prin tipul particular al acesto
ra, dar printr-o molcomeală de 
fond, producătoare în cele mai 
bune cazuri de grațioase stiluri, 
redactate, cum se cuvine de alt
fel, pentru o natură atit de îm
păcată eu sine și cu lumea, in 
cele mai ireproșabile cadențări 
clasice : „în univers plutind un 
tînăr pe seut / Prin memorie 
trece-un plug de aur / Lu- 
mina-întorcind-o cel in lumină 
căzut / Oglirtdindu-se-n timpul 
fără de moarte : tezaur". „Noi 
sub o stea neptunică scriem 
despre mesteceni și cerbi / Cum 
ard în galopul nopții și gura 

plouă sau ninge, că roadele 
toamnei s-au strins da pe timp. 
Un conductor are de lucru in 
fiecare anotimp.

Pe ajutorul altora nu contea
ză. Ei, toți ca unul, Iși rezolvă 
toate problemele. Marla este de 
fel tot dintr-o comună buzoiană, 
C. A. Rosetti, și provine dintr-o 
familie cu 11 copii. Mama sa, 
Floarea Udrea, pentru darul 
oferit țării — copiii — a primit 
titlul de mamă eroină. Acum 
este în vîrstă și oarecum la dis
tanță față de fata ei din Găvă- 
ne.ști. Mulți copii s-au născut și 
in familia soțului Măriei — 16. 
Și pentru ai Iui și pentru al el, 
bucuria existenței a fost marca
tă adînc de zîmbetul și glasurile 
copiilor. Încă din primii ani ai 
vieții lor. cei doi soți au înțeles 
un adevăr absolut : acela că o 
căsnicie lipsită de copii, aceste 
valori ale vieții, ar părea sear
bădă și fără sens.

Ca să ne convingă de justețea 
acestui adevăr, Maria Dumitru 
aduce în discuție povestea a 
două din surorile sale căsătorite 
— una la București, alta Ia Si- 
riu — care vor să fie mame și 
pe care natura le-a vitregit de 
această șansă. Au insistat de 
nenumărate ori pe lingă soții 
Dumitru să le încredințeze cite 
un copil, dar nu s-âu putut 
dezlipi de nici unul. Cu toate 
că nu este deloc simplu. Pe 
lingă problemele de fiecare zi 
(mincare, îmbrăcăminte, supra
veghere), au trebuit să facă față 
și privirilor nu tocmai omenești 
ale unora — cei drept, puțini: 
„Uite domnule, ai lui Dumitru 
nu se mal opresc. Sînt încă des
tul de tineri, au o droaie de co
pii, ce Ie mai trebuie alții 7" Ce 
Importanță are dacă Ia un mo
ment dat este greu 7 Nici nu știi 
cind trece timpul șl, cînd îi vezi 
mari, simți că nu ai trăit de
geaba cum se întîmplă cu alții. 
Rămin pentru toată viața niște 
infirmi, egoiști, oameni văduviți 
de zimbetul și bucuria copiilor.

„Greul" înseamnă pentru Ma
ria Dumitru muncă, multă mun
că. In afară de copii, mai are 
în grija ei gospodăria. Ca in 
orice curte, nu se poate trăt, 
chiar dacă nu-i deloc lesne, fără 
o vacă, eîteva ol, păsări. Apoi 
grădina de lingă casă, Iotul In 
folosință. Toate acestea se con
stituie într-un univers în care 
ea renrezintă centrul, forța de 
atracție. Ceea ce Înseamnă viața 
adevărată.

Soții Marla șl Nicolae Dumitru 
știu că nu ies cu nimic din co
mun prin ceea ce fac. Sint oa
meni la locul lor, iar suplimen
tarea ajutorului bănesc pe care 
îl primesc din partea statului, 
ca urmare a măsurilor de spriji
nire a familiilor cu mulți copii, 
le întărește certitudinea că în 
societatea noastră familia este 
cetatea care păstrează tinerețea 
și vigoarea poporului.

DUMITRU ION DINCA

margine! de rai ne înfioară".
Se sesizează o lipsă a forței de a 

curăța discursul liric de pon- 
cife. tn ceea ce-l privește pe 
Cătălin Bordeianu, vina pentru 
această stare de fapt aș atri- 
btti-o tot delicateța : există o 
seducție tiranică, ca aceea a 
unei iubiri demult apuse, a lo
cului comun, iar orice respin
gere ar presupune — chiar daci 
intr-un înțeles, mai mult, in
tr-o formă, nobile — o anume 
agresivitate. Iar poetul nostru, 
gingaș in toată atitudinea sa, 
lasă să-i pătrundă în rosturi- 
le-i lirice sintagme uzate (bi
neînțeles trădind și in cazul 
său o 'netăgăduită noblețe a 
simțirii) cu igrasioasa lor pre
zență. Faptul e vizibil chiar și * 
din titlurile unor poeme : /f 
Doamnă limbă română, Canon 
la steaua Eminescu. De la șine 
înțeles este nu mai puțin as
pectul că, dat fiind registrul 
artistic propice poetului lirica 
cu turnură filozofică de ase- 
pienea nu-l va „prinde" tl 
prefer pe Cătălin Bordeianu in 
cristalinele Iul rostogoliri de 
stihuri, pornite din intenții nu 
foarte ambițioase, tocmai de 
aceea, plasate la un nivel îmbu
curător : „Ori ca în vis — o cli
pă de argint / Ce măsura dis
tantele infime / Ce ne despart 
de suflete cuminți / Șl ne trans- 
formă-n caste serpentine". 
„Astăzi ne despărțim / Nu te 
aud, nu mă auzi. Vorbim, f 
Cuvintele reci, cuvinte-n des
tin —/ Ne privim și ne stin
gem puțin!".

Cătălin Bordeianu a ales pro
gramatic — sint mutlipla in
dicii in acest sens — o ipostază 
a modestiei, dar, tocmai de aici, 
derivă un anume interes cert ai 
plachetei sale de debut.

VICTOR ATANASIU

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •
FACULTATEA

DE ȘTIINȚE ALE NATURII
1. Lector, poz. 23, Catedra 

de Fizică, Disciplinele : fizica 
moleculară, fizica plasmei, fi
zica proceselor în condiții ex
treme, fizica.

2. Asistent, poz. 33, Catedra 
de Fizică, Disciplinele : fizica 
moleculară, fizică moleculară 
șt căldură, mecanică și acus
tică.

3. Asistent, poz. 34, Catedra 
de Fizică. Disciplinele : fizica 
nucleară, fizica atomului și mo
leculei, fizică atomică și nu
cleară.

4. Lector, poz. 21. Catedra de 
Matematică, Disciplinele : geo
metrie, matematici I.

5. Lector, poz. 22, Catedra 
de Matematică. Disciplinele ; 
analiză matematică, matema
tici I.

6. Lector, poz. 23, Catedra de 
Matematică, Disciplinele : al
gebră, matematici II, teoria 
automatelor ;

7. Lector, poz. 24, Catedra de 
Matematică, Disciplinele : ana
liză matematică, analiză func
țională.

8. Lector, poz. 25, Catedra 
de Matematică, Disciplinele : 
geometrie, matematici II. me
canică teoretică.

9. Lector, poz. 35, Catedra 
de Matematică, Disciplinele: 

structuri de date șl bănci de 
date, bazele informaticii.

10. Asistent, poz. 46, Cate
dra de Matematică, Discipli
nele : Analiză numerică, cal
culul probabilităților, metode 
și mijloace moderne în mate
matica elementară, matema
tică.

UNIVERSITATEA DIN TIMIȘOARA 
anunță scoaterea la concurs 

a următoarelor posturi didactice
11. Asistent, poz. 48, Catedra 

de Matematică, Disciplinele t 
Bazele Informaticii, Element» 
de Informatică. Limbaje for- 
male și tehnici de compilare. 
Sisteme Informatice pentru u- 
nitătile economice.

FACULTATEA 
DE ȘTIINȚE ECONOMICE
12, Lector, poz. 23, Catedra 

de Economie politică, economia 

Industrie!, construcțiilor și 
transporturilor, Disciplinele: 
Organizarea și planificarea u- 
nităților economice, Conduce
rea, organizarea și planifica
rea întreprinderilor. Eficienta 
economică a investițiilor.

13. Lector, poz. 15, Catedra 
de Finanțe-contabilitate șl a- 

nallză economică. Disciplinele; 
Finanțele unităților economice, 
Finanțe II.

14 Lector, poz. 16. Catedra 
de Flnanțe-contabUltate șl a- 
naliza economică, Disciplinele: 
Eficiența șl finanțarea Inves
tițiilor, ADAS.

15. Lector, poz. 17, Catedra 
de Flnanțe-contabilltate și a- 
naliză -economică. Disciplinele; 
Control financiar și expertiză 
contabilă. Tehnica și evidența 

operațiunilor bancare, Fi
nanțe I.

16. Asistent, poz. 23, Catedra 
de Finante-contabilitate și a- 
naliză economică. Disciplinele: 
Control financiar și expertiză 
contabilă. Proiecte economice. 
Finanțe IL

17. Lector, poz. 7, Catedra 

de calcul economic și economia 
agriculturii, Disciplinele : Teh
nologia producției agricole, 
Sistematizarea rurală, Proiecte 
economice. Tehnologia crește
rii animalelor.

18. Lector, poz. 8, Catedra de 
Calcul economic și economia 
agriculturii; Disciplinele: Con
ducerea unităților agricole, Or
ganizarea întreprinderilor a- 
gricole socialiste. Conducerea, 
organizarea și planificarea u- 
nităților economice II.

19. Lector, poz. 18, Catedra 
de Calcul economic și econo
mia agriculturii. Disciplinele : 
Drept, Drept comercial inter
național.

Candidați! la concurs vor 
depune la secretariatul Recto
ratului Universității din Timi
șoara, Bd. V. Pârvan nr. 4, în 
termen de 15 zile pentru pos
turile de asistent și 30 de zile 
pentru posturile de lector de 
la data publicării anunțului în 
Buletinul Oficial, cererea de 
înscriere însoțită de actele 
prevăzute de Legea nr. 6/1969 
privind Statutul personalului 
didactic din Republica Socia
listă România, publicată în Bu
letinul Oficial, partea I, nr. 33 
din 15 martie 1969 șl de In
strucțiunile Ministerului Edu
cației șl învățămîntulul nr. 
89539/1969 și nr. 9494/1974.

în conformitate cu prevede
rile Legii nr. 12/1971, candidații 
care doresc să se înscrie la 
concurs șl care funcționează 
intr-o altă instituție sînt obli
gați să anunțe despre aceasta, 
în prealabil, conducerea Insti
tuției în care lucrează.

Concursul se va desfășura In 
cadrul termenelor prevăzute 
de dipozițiile legale în vigoare.

Stațiuni balneoclimaterice cu profil complex 
la dispoziția dv. in această perioadă

Stațiunile balneoclimaterice 
AMARA, BAZNA, EFORIE 
NORD, OCNA SIBIULUI. 
SLANIC PRAHOVA și SO- 
VATA, recunoscute pentru e- 
ficiența tratamentelor afecțiu
nilor ginecologice, și-au di
versificat în ultimii ani profi
lul, in ele tratindu-se cu bune 
rezultata și in această perioa
dă afecțiuni ale aparatului 
locomotor, afecțiuni reumatis
male. afecțiuni ale aparatului 
respirator etc.

OFICIILE JUDEȚENE DE 
TURISM și I.T.H.R. BUCU
REȘTI oferă locuri in aceste 
stațiuni in această perioadă la 
tarife substantial reduse față 
de perioada de vară.

Cazarea, masa și procedu
rile medicale se asigură de 
regulă In complexe balneare 
moderne cu un grad ridicat 
de contort:

Se acordă reduceri de 20—40 
la sută la tarife de cazare și 
masă și 25 la sută la transpor
tul pe C.F.R.;

Data plecării In stațiune 
poate fi stabilită de solici
tant ;

Personal medical cu tnaltt

calificare asigură efectuarea 
unor tratamente balneare de 
mare eficientă bazate pe fac
torii naturali de cură exis
tent! in stațiuni;

în stațiuni se organizează 
manifestări cultural-artistice 

și excursii Ia obiectivele tu
ristice din împrejurimi.

Biletele se procură de la 
toate unitățile de turism și 
comitetele sindicatelor din în
treprinderi, instituții și de la 
oficiile de pensii Județene.
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AGENDA CAMPANIA AGRICOLA DE TOAMNĂ
Cu prilejul celei de-a 63-a 

aniversări a proclamării Repu
blicii Turcia, ambasadorul a- 
cestei țări la București, Su- 
reyya Yuksel, a oferit, miercuri, 
o recepție.

Au participat Nicolae Giosan, 
președintele Marii Adunări Na- 
'ționale, miniștri, reprezentanți 
ai conducerii unor ministere și 
instituții centrale, generali, oa
meni de cultură și artă.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați în țara 
noastră, alți membri ai corpu
lui diplomatic.

Prin decret prezidențial, tova
rășul Ion M. Nicolae a fost nu
mit în calitate de ambasador ex
traordinar și plenipotențiar al 
Republicii Socialiste România in 
U.R.S.S. în locul tovarășului 
Traian Dudaș, care a fost re
chemat.

Prin decret prezidențial, tova
rășul Vasile Pungan a fost nu
mit în calitate de ambasador 
extraordinar și plenipotențiar al 
Republicii Socialiste România in 
Republica Populară Bulgaria în 
locul tovarășului Liviu Minda, 
care a fost rechemat.

Prin decret prezidențial, to
varășul Marcel Dinu a fost nu
mit în calitate de ambasador 
extraordinar și plenipotențiar al 
Republicii Socialiste România în 
Republica Federală Germania 
în locul tovarășului Ion Râmbu, 
care a fost rechemat.

Prin decret prezidențial, tova
rășul Ionel Mihail Cetățeanu a 
fost numit în calitate de amba
sador extraordinar și plenipo
tențiar al Republicii Socialiste 
România în Republica Irak in 
locul tovarășului Mihail Dia- 
mandopol, care a fost rechemat.

Știința de a munci
/Urmare din pag. I )

unei producții Ia cote mereu su
perioare de calitate și eficiență. 
Perfecționarea omului, în toată 
amploarea valențelor care intră 
în jocul continuei deveniri, ne 
apare ca un obiectiv de primă 
și actuală instanță. Nu doar e- 
ducativă, formativă, ci și cu ca
racter autoeducativ. Depinde, 
desigur, de societate spre a crea 
condițiile oportune pentru ridi
carea muncli la nivelul necesar 
al dezvoltării generale a țării, 
dar. cu siguranță, depinde și de 
fiecare in parte ca aceste e- 
forturi să se armonizeze cu e-

Panoramicul de balet
Ieri, Opera Română din 

București a găzduit deschi
derea celei de-a șasea e- 
diții a unei importante mani
festări artistice înscrise în Fes
tivalul național „C î n t a r e a 
României" : Panoramicul de ba
let. Organizată de Consiliul cul
turii și educației socialiste în 
colaborare cu A.T.M. și Opera 
Română, ea se va desfășura de-a 
lungul a patru zile și va cu
prinde un bogat program. Ast
fel, iubitorii de balet au putut 
vedea in prima seară Bufonul 
și Nunta Însângerată. coregrafia 
de Ion Tugearu ; astăzi ora 
18,00, la Conservatorul ,<Ci- 
prian Porumbescu" vor avea 
loc reprezentațiile cu Sin
teze ritmice, coregrafia Vera 
Proca Ciortea, în interpre
tarea grupului „Columna", 
Mozaic, coregrafia Adina 
Mureșan, aparținînd baletului

TEATRE
• Teatrul National (sala Ate

lier) : D-ale Carnavalului — 18,30.
• Filarmonica „George Enescu" 

(sala Studio): „Treptele afirmării 
artistice". Marius Olteanu — flaut 
17,30; (Ateneul Român): Concert 
simfonic. Dirijor: Florian Hollard 
(Franța). Solist: Ion Volcu — 19.
• Opera Română: Povestirile iui 

Hoffmann — 18.
• Teatrul de operetă: Examene, 

examene — 18,30
• Teatrul „Luda Sturdza Bu- 

landra" (sala Schitu Măgureanu): 
Romeo ft Juliets la sflrșit de no
iembrie — 19; (sala Grădina Icoa
nei) : Menajeria de sticlă — 19.
• Teatrul Mie: Ivona, principe

sa Burgundlei — 18.
• Teatrul Foarte Mie: Bărbatul 

•U. femeile — 19,30.
• Teatrul de comedie: Preșul 

— 19.
• Teatrul Giulești (sala Majes

tic) : Simple coincidențe — 19.
• Teatrul satiric-muzical „C. 

Tănase" (sala Savoy): Eu vă fao 
să ridețt — 19.

SPORT
• La Slatina a-a disputat 

miercuri meciul dintre echipele 
F.C. Olt și Steaua București, 
contînd pentru etapa a 11-a a 
campionatului diviziei A la fot
bal. Victoria a revenit cu sco
rul de 3—0 (2—0), formației 
Steaua, golurile fiind înscrise 
de Laurențiu (min. 3, în propria 
poartă), Mihali (min. 11, în pro
pria poartă) șl BSloni (min. 88).

în clasament continuă să con
ducă echipa Steaua, cu 19 
puncte.

★
Celelalte partide ale etapei se 

vor desfășura după următorul 
program; joi, 30 octombrie: Jiul 
Petroșani — Sportul Studențesc; 
Chimia Rm. Vilcea — Universi
tatea Craiova; Duminică, 2 no
iembrie: S.C. Bacău — Petrolul 
Ploiești; Universitatea Cluj-Na- 
poca — Victoria București; Di

La Casa de cultură a sindi
catelor , din Rîmnicu Vilcea a 
avut loc, miercuri, o adunare 
festivă consacrată celei de-a 
69-a aniversări a victoriei Ma
rii Revoluții Socialiste din Oc
tombrie.

Au luat parte reprezentanți ai 
organelor locale de partid și de 
stat, ai organizațiilor de masă 
și obștești, numeroși oameni ai 
muncii din întreprinderi și in
stituții ale municipiului.

Despre semnificația aniversă
rii acestui eveniment au vorbit 
Gheorghe Albcriu. prim-secretar 
al Comitetului municipal Rîmni
cu Vilcea al P.C.R., primarul 
municipiului, și E.M. Tiajelni- 
kov, ambasadorul Uniunii So
vietice la București.

Vorbitorii au evocat tradițio
nalele relații de prietenie stator
nicite între P.C.R. și P.C.U.S., 
între țările și popoarele noas
tre. subliniind rolul determi
nant al lntilnirilor și convorbi
rilor româno-sovietice la cel 
mai înalt nivel, al Înțelegerilor 
convenite în extinderea și a- 
profundarea raporturilor bila
terale, în interesul reciproc, al 
cauzei socialismului și păcii în 
-lume.

In încheierea adunării, parti- 
cipanțil au vizitat o expoziție 
de fotografii infățlșînd aspecte 
din viața și activitatea oameni? 
lor sovietici.

La București a fost semnat, 
miercuri, Programul de aplicare 
a Acordului de colaborare cultu
rală dintre Guvernul Republicii 
Socialiste România și Guvernul 
Republicii Populare Chineze pe 
perioada 1986—1990. Documentul 
a fost semnat de Traian Pop, 
adjunct al ministrului afaceri
lor externe, și Yu Hongliang, 
ambasadorul R.P. Chineze la 
București.

forturile personale, astfel Incit 
știința de a munci de care 
avem atît de multă nevoie să 
găsească în fiecare, la locul său 
de muncă, un exponent auten
tic, un factor de promovare con
secventă și fermă, pe teritoriul 
competentei, performanței, crea
tivității, intr-un cuvînt, pe teri
toriul în care fiecare își pune 
in valoare întreaga capacitate 
de muncă, dă măsura a tot ceea 
ce poate pentru ca astfel re
unite energiile întregului popor 
să ne atingem obiectivele care 
privesc bunăstarea și prosperi
tatea României socialiste, pro
gresul general și multilateral al 
patriei căreia îi aparținem.

Operei Române din Cluj-Napo- 
ca și Miorița, coregrafia Ștefan 
Gheorghe, în interpretarea bale
tului Operei Române din Timi
șoara ; vineri, la ora 18,00, la 
Opera Română se va prezenta 
spectacolul cu Peer Gynt, core
grafia Mihaela Atanasiu ; «îm
băta, la ora 17,00, la Conserva
torul „Ciprian Porumbescu" ba
letul Teatrului liric din Con
stanța va prezența Balada lui 
Rică, în coregrafia Ancăi Tudor, 
grupul de dans „Contemp" va 
interpreta Chemarea copiilor 
minune, coregrafia Sergiu An- 
ghel. iar baletul Operei Româ
ne din Capitală Medeea, core- 
'grafia Alexa Mezincescu. Spec
tacolul va fi urmat de o dez
batere cu tema Coregrafia con
temporană românească în ac
tualitate.

• Teatrul „C.I. Nottara" (sala 
Magheru): Amintirile Sarel Bern
hardt — 18; (sala Studio): Acești 
îngeri triști —18.
• Ansamblul artistic „Rapsodia 

română": Pe sub cetini la Izvoare 
— 18.
• Teatrul evreiesc de stat: Co

media iutei tragedii — 18.
• Teatrul „Ion Creangă": Ulte-I, 

ntt o — 9; Vrăjitorul din Or — 18.
• Teatrul „Țăndărică": GuBlver 

in țara păpușilor — 15; (sala Cos- 
monatițUor): Dana și Leul — 10; 
15.
• Circul București: Gala surpri

zelor — 19.

CINEMA
LICEENII: Scala (gala filmului)

— 19; ravorit — »; 11,15; 18,30;
15,45;, 10; 20, Melodia — 9; 11,15;
13,30; 15,45; 18; 20, Flamura — 9; 
11; 13,15; 15,30; 17,45; 20.

CĂUTĂTORII DE AUR: Buzeștt
— 15; 18,15.

•ÎNCREDEREA; Drumul Sării — 
15; 17,15; 19,30, Viitorul — 15; 17,15;
19,30.

namo — F.C. Argeș Pitești; Ra
pid — Flacăra Morenl; Gloria 
Buzău — Corvlnul Hunedoara ; 
F.C.M. Brașov — Oțelul Galați.
• în continuarea turneului pe 

care îl tntreprinde in Franța, 
selecționata de rugby a Noii Ze- 
elande a jucat la Toulon cu o 
combinată locală, pe care a in- 
vins-o cu scorul de 25—6 (16—3).
• Turneul armatelor prietene 

la volei s-a Încheiat la Varna 
cu victoria echipei U.R.S.S., ur
mată în clasamentul final de 
Bulgaria, Polonia, România, 
Cehoslovacia, R.P.D. Coreeană, 
Ungaria. în ultima zi a competi
ției, voleibaliștii sovietici au 
întrecut cu 3—0 formația Bulga
riei. Iată și celelalte rezultate: 
România w R-P.D. Coreeană 
3—0; Cehoslovacia — Ungaria 
3—1.

în județul Timiș — unde pe 
lista fruntașilor care au obți
nut producții record la cel pu
țin o cultură de bază figurea
ză peste 35 de unități, semn al 
unui potențial organizatoric și 
productiv de înaltă valoare — 
se lucrează pe ultimele supra
fețe la sfecla de zahăr, la eli
beratul terenului de coceni, 
se execută arături, scarificări, 
se aplică îngrășăminte orga
nice și amendamente. Obiec
tivul principal a devenit acum 
efectuarea arăturilor adinei 
de toamnă, lucrare de bază in 
orice tehnologie agricolă. Mul
te din sporurile de producție 
ale unităților fruntașe își gă
sesc fundamentul în această 
activitate ce asigură formarea 
unui pat germinativ cu o bună 
circulație a apei, a aerului și 
elementelor nutritive.

Din acest punct de vedere 
realizările actuale la nivelul 
județului (unde sînt planifica
te peste 240 mii ha) sînt însă 
departe de a fi liniștitoare. 
Motiv pentru ca fiecare clipă 
bună de lucru să fie fructifi
cată la maximum, inclusiv 
prin constituirea unor formații 
compacte, de minimum 5 trac

Sectorul zootehnic deține o 
pondere însemnată în activita
tea unităților agricole din ju
dețul Cluj. In acest an la ni
velul fermelor zootehnice s-au 
depus eforturi pentru asigura
rea unei balanțe furajere con
sistente, echilibrate. Strînge- 
rea și depozitarea resurselor 
furajere existente reprezintă, 
în continuare, o acțiune prio
ritară. Așa cum ne preciza 
Aurel Chioreanu, inginer cu 
baza furajeră la direcția agri
colă județeană, în vederea 
compensării deficitului exis
tent, îndeosebi la fînuri, s-a 
procedat la identificarea altor 
resurse furajere. Este vorba, 
în principal, de frunzare, cio- 
călăi, borhot de sfeclă, făină 
de cetină și altele. De aseme
nea, au fost stabilite măsuri 
concrete pentru gospodărirea 
judicioasă a furajelor depozi
tate. Aceste probleme sînt ur
mărite îndeaproape la nivelul 
fiecărei unități agricole.

La fînuri, de exemplu, can
titățile recoltate și depozitate 
depășesc cifra de 100 mii tone. 
Totuși sarcinile prevăzute 
pentru această perioadă sînt

ACTORUL ȘI SĂLBĂTICII: Fe
rentari — 15; 18,15.

BATALIA DIN UMBRA: Pacea 
— 15; 17,15; 19,30, Munca — 15;
17,15; 19.30.

DECLARAȚIE DE DRAGOSTE : 
Volga — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20.

PACEA — VICTORIE A RAȚIU
NII: Capitol — 8; 11,15; 13,30;
15,45; 18; 20.

NEA MARIN MILIARDAR : 
Popular — 15; 17,10.

DARCLEE: Popular — 15; 17,15.
GHEATA VERDE: Patria — 9;

11,15; 13,30; 15,45; 18; 20. Bucu
rești — 9; 11,15; 13,30; 13,45; 18;
20.15, Giulești — 9; 11,15; 13,30;
15.45, Miorița — 9; 11,15; 13,30;
15.45; 18; 20.

ȘATRA: Studio — 9.30; 11,30 ;
13,30.

GARA PENTRU DOI: Victoria — 
0; 12; 10; 19.

CĂDEREA IMPERIULUI RO
MAN: Luceafărul — 9; 12; 15,45 ;
19.

TREBUIE SA-ȚI JOCI ROLUL : 
Lumina — 9; 11; 13,15; 15,30; 17,45;
20, Cotroceni — 15; 17,15; 19,30.

SAPTAMINA NEBUNILOR: Da
cia — 0; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20.

MAMA, EU TRĂIESC: Timpuri 
Noi — 0; 11; 15,15; 15,30; 17,45; 20.

CAUT CASA PORUMBEILOR l

• în meci retur pentru super 
cupa europeană la baschet mas
culin. echipa F.C. Barcelona a 
întrecut cu scorul de 99—87 
(51—47) formația Iugoslavă Cl- 
bona Zagreb. în primul joc iugo
slavii cîștigaseră doar la 1 punct 
diferență (102—101), astfel că 
trofeul intră in posesia baschet- 
baiiștilor spanioli.
• La Varșovia a avut loc un 

■eminar internațional sub devi
za „Sportul în apărarea păcii și 
înțelegerii între popoare", la 
care au participat delegați din 
11 țări.

Au fost abordate probleme re
feritoare la sportul contemporan 
șl locul pe care-1 ocupă in ca
drul mișcării pentru pace. Vor
bitorii au subliniat necesitatea 
cultivării Idealurilor de pace !n 
rindul sportivilor, antrenorilor 

toare, cărora să li se asigure 
continuu front de lucru și 
combustibilul necesar. Erau 
executate, bunăoară, pînă la 
începutul săptămînii, peste 70 
de mii de ha de ogoare de 
toamnă, desigur o cifră mică 
în raport cu potențialul aces
tui județ fruntaș și cu terme
nele stabilite pentru această 
lucrare. Analizînd. de exemplu

Pregătiri ritmice, de calitate, 
ale viitoarelor recolte

realizările dintr-o zi întîlnim 
o situație contradictorie : dacă 
unitățile fruntașe — C.U.A.S.C. 
Timișoara, Cenei, Jebel și 
Sînnicolau Mare au efectuat 
arături pe mai bine de 350 de 
ha, dovedind că restanțele de 
pînă acum țin, mai ales, de 
organizare și nu de forța me
canică existentă, în schimb, 
C.U.A.S.C. Buziaș (cu 120 de 
ha) Jamu Mare (150 ha), Fă

realizate numai în proporție 
de 62 la sută. Deficitul exis
tent este însemnat, rezultînd 
practic o cantitate apreciabilă 
de fînuri ce se va resimți în 
balanța furajeră a acestui an. 
în ce privește furajele sucu
lente, stocurile asigurate aco
peră sarcinile fixate pe aceas
tă perioadă. Mai sînt de reali

Deficitele furajere - 
grabnic completate

zat circa 2 mii tone, lucru pe 
deplin posibil avînd în vedere 
resursele furajere ce se depo
zitează în momentul de față.

Sub nivelul prevederilor se 
situează însă furajele grosiere. 
Cele 227 mii tone asigurate 
pînă acum semnifică doar 75 
la sută din nivelul planului. 
Așa cum afirma interlocutorul 
nostru însă, în final și la a- 
ceastă categorie de furaje va

Doina — «; II; 13. Program, 
special pentru copil și tineret — 
15; 17,15; 19.30.

LUPTĂTORUL CU SABIA: Lira 
— 15; 17,10; 19,30, Floreasca — 9; 
11; 13,15; 15,30; 17,43; 20, Arta — 
o; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20.

DESPĂRȚIRE TEMPORARA : 
Flacăra — 13; 15,45; 18,30.

CIT DE TINERI ERAM; Pro
gresul — 15; 17,15; 19,30.

20,00 Telejurnal. 20,20 Pe drumul 
înfăptuirii noii revoluții agrare 
(color). Documentar-sinteză. 20,35 
Pace, aripă a visurilor noastre 
(color). Cîntece și versuri. 20,45 
Statornici in străbuna vatră dacică 
(color). Milenii de istorie în stră
luciri da aur și argint. Ultimul e- 
pisod. 21,05 Invitație în studiourile 
Radiotelevizlunil (color). Soprana 
Eugenia Moldoveanu, baritonul 
Nicolae Heriea. 21,35 însemnări 
ale unui timp eroic. Un învăță- 
mînt modern, revoluționar, 21,50 
Telejurnal. 22,00 închiderea pro
gramului.

și profesorilor da educație fi
zică.
• Concursul internațional de 

cros de la Split (Iugoslavia) a 
fost cîștigat de atlețul iugoslav 
Stane Rozman, înregistrat pe 
distanța de 4 km cu timpul de 
13’10”. Pe locul doi, la trei se
cunde de Învingător, a sosit co
echipierul său Goran Raicevici.

• în primul tur al turneului 
Internațional de tenis de la Pa
ris. concurs contînd pentru 
„Marele Premiu", suedezul Mi
kael Pernfors i-a eliminat cu 
6—3, 7—6, pe elvețianul Jakob 
Hlasek, italianul Paolo Cane a 
dispus cu 7—6, 3—6, 6—0, de 
mexicanul Francisco Maciel, iar 
Ronald Agenor (Haiti) a cîștigat 
cu 6—3, 6—0. partida cu Eric 
Jelen (R.F. Germania).

• în finala probei feminine 
din cadrul concursului interna
țional de badminton de la Lon
dra, Yao Fen (R.P. Chineză) a 

get (doar 23 de ha I) dovedesc 
aceeași slabă preocupare pen
tru impulsionarea ritmurilor 
de înaintare, pentru mobiliza
rea tuturor forțelor mecanice. 
In toate unitățile există' încă 
resurse nevalorificate sufi
cient, majoritatea ținînd de 
organizarea muncii și buna 
funcționare a tuturor utilaje
lor. Căci, în general, nici unul 

din S.M.A.-uri nu a reușit să 
realizeze un lucru elementar 
și normal : demararea campa
niei de arături la întreaga ca
pacitate ! De asemenea, o aten
ție sporită trebuie acordată în 
continuare calității lucrării, în 
special respectării adîncimil 
prevăzute și în utilizarea ne
condiționată a scormonitoare
lor ce permit afînarea profun
dă a solului.

fi acoperit planul din strînge- 
rea și depozitarea cocenilor 
de porumb, ciocălăilor și altor 
resurse furajere pe care le 6- 
feră cîmpul la această dată. O 
primă concluzie se impune de 
la sine : este necesar să se de- 
pițnă eforturi pentru comple
tarea stocurilor deficitare. De 
aceasta va depinde în măsură 

hotărîtoare producția de lapte 
în perioada sezonului rece. Să 
mai reținem că fermele zo
otehnice dispun la această 
dată de 131 bucătării furajere 
modernizate.

Dar. volumul și structura 
bazei furajere asigurate în 
acest an evidențiază existența 
unor decalaje la nivelul uni
tăților agricole. Cu realizări 
mai bune se înscriu cooperati

Sf. Gheorghe Foto : GH. CUCU

invins-o cu 1—11, 11—2, 11—0,
pe Sumiko Kitada (Japonia).

Proba feminină de dublu a 
revenit cuplului suedez Maria 
Bengtsson-Christine Magnus
son, învingător cu 15—5, 15—îl, 
în finala disputată cu perechea 
engleză Gillian Gowers-Gillian 
Clark.
• Consiliul național al spor

turilor din Brazilia a adoptat o 
serie de măsuri menite să ducă 
la dezvoltarea fotbalului. Astfel, 
s-a hotărît ca, incepînd din anul 
1989, numărul echipelor partici
pante la „Cupa Braziliei" — 
campionatul național — să fie 
redus la 20 față de 80 în pre
zent. De asemenea, s-a decis 
reducerea numărului cluburilor 
participante la campionatele 
statelor din confederația brazi
liană.

După cum a declarat Henri 
Aidar, unul dintre conducătorii 
Consiliului, aceste măsuri vor 
contribui la ridicarea nivelului 
de pregătire fizică și tehnică a

Despre modul în care se ac
ționează de pildă la S.M.A. 
Periam, ne-a vorbit Traian 
Bobu, maistru principal : 
„Avem planificate 6 500 ha de 
ogoare. Am mobilizat în acest 
sens 90 de tractoare de 65 C.P., 
la care se adaugă și 18 trac
toare de mare putere. Această 
importantă forță mecanică, 
grupată în formații de lucru 
la nivelul fiecărei unități, a 
fost organizată astfel îneît să 
acționeze zi-lumină, o parte 
din ele (peste 40 de tractoare), 
efectuînd și lucrări de noapte, 
încercăm în acest fel să atin
gem viteza stabilită, de 330 de 
ha pe zi, fapt ce ar fi realiza
bil dacă toți lucrătorii ar res
pecta și chiar depăși normele 
planificate, așa cum fac de 
altfel o serie de mecanizatori 
pricepuți și harnici, majorita
tea tineri, precum Teodor 
Hărdălău, Vasile Sandor, Tra
ian Goia, Ion și Dumitru 
Hujda, loan Vicenție și Petru 
Sireanțu, Ion Stanclu, Dumitru 
Borza, Petru Țăranu, al căror 
exemplu trebuie să fie mobi
lizator pentru toți colegii".

GH. CRIȘAN

vele agricole. La fînuri, bună
oară, cele din C.U.A.S.C. A- 
ghireșu și Bonțida și-au rea
lizat aproape integral cantită
țile planificate. Cu rezultate 
măi modeste se înscriu 
C.U.A.S.C. Cîmpia Turzii, Tur
da, Mociu și Dej unde pro
centul realizărilor este între 
40 și 60 la sută din programul 
stabilit. La furaje suculente 
unitățile agricole din Apahi- 
da, Cășeiu, Dej și Panticeu nu 
au realizat decît jumătate din 
programul fixat. Cît privește 
furajele grosiere sub capaci
tăți se prezintă C.U.A.S.C. Că
șeiu, Mihai Viteazu, Panticeu 
și Huedin. Iată de ce, în con
tinuare, se impun acțiuni efi
ciente, complexe, pentru strîn- 
gerea, transportul și depozita
rea tuturor resurselor vegetale, 
care pot constitui furaje în 
hrana animalelor. Întrucît e- 
fectivele de animale sînt în 
continuă creștere, rațiile fura
jere asigurate trebuie să se 
regăsească firesc în nivelul 
necesar al producției de lapte 
ce trebuie obținută în perioa
da de iarnă.

IOAN GAVRA

echipelor de club, precum și al 
reprezentativei Braziliei.
• La Simferopol, In meci

pentru preliminariile cam
pionatului european de fotbal, 
echipa U.R.S.S. a Întrecut cu 
scorul de 4—0 (3—0) formația
Norvegiei. Au marcat Blohin, 
Litovcenko, Hidiatulin și Bela
nov (din lovitură de la 11 m).

Alte rezultate din aceeași 
competiție : R. D. Germană — 
Islanda 2—0 (1—0) ; Iugoslavia 
— Turcia 4—0 (2—0).

• Desfășurată pe atrtodromul 
„Dino Ferrari" din Imola, finala 
campionatului european de au
tomobilism — formula III a fost 
dștigată de pilotul italian Ste
fano Modena („Dallara"), cu o 
medie orară de 137,750 km.

Cel mai rapid tur de pistă a 
fost realizat de vest-germanul 
Bernd Schneider („Reynard") — 
medie orară de 140,075 km.

azi
INFORMATII-NOTE-SAH‘FILATELIE‘UMOR 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• Și-a reluat activitatea Cineclubui „Constantin Brân- 

cuși" al Casei de cultură din municipiul Tirgu Jiu. Printre 
noii săi membri se numără multi tineri, care au propus sce
narii sau idei interesante de realizare a filmelor • în co
muna Rindunica. județul Tulcea. a fost construit și inau
gurat un nou magazin, realizat cu contribuția cetățenilor 
comunei • Pe platforma Turceni, sub egida Casei de cul
tură iși desfășoară activitatea numeroase formații ale tine
retului, patronate de organizația U.T.C. : muzică ușoară, 
muzică populară, grup satiric, grup vocal și formația de 
dansuri populare • Se află in construcție la Rovinari o 
modernă piață agroalimentară. în acest fel baza materială 
a comerțului local va spori cu incă 1 500 metri pătrati, din 
care circa 1000 mp vor fi spatii închise, destinate unită
ților alimentare și de legume-fructe iar restul unei plat
forme pentru piața liberă.

CONCURS DE PROZĂ
Muzeul de literatură al 

Moldovei, Casa memorialâ 
„Mihăil Sadoveanu" din Iași 
organizează, în colaborare cu 
Comitetul de cultură și edu
cație socialistă al județului 
Iași, ediția a II-a a concur
sului de proză scurtă din ca
drul Zilelor „M. Sadoveanu". 
La concurs pot participa ti
neri pină la 35 de ani, care 
nu au debutat In volum, cu 
texte de maximum 15 pa

Foto-album

Turn cu ceas la Vatra Dornei

„PRELUDIU» -

CONCERT EXTRAORDINAR
„Avlnd o apreciabila expe

riență artistică. „Preludiu", 
corul de cameră al Ansam
blului artistic al C.C. al 
U.T.C. a susținut, marți, 28 
octombrie. în sala de con- 
oerte a Ateneului Român un 
concert extraordinar. Invi
tați ai acestei prestigioase 
formații de muzică tînără 
condusă de experimentatul 
dirijor Voicu Enăchescu au 
fost : Florin Georgescu. Lu
cian Marinescu, Bogdan Bo- 
bocea. Ovidiu Bădilă. Parti
tura de pian a fost asigu
rată. inspirat, de Ovidiu 
Cucu și Steluța Radu.

Spectacolul, un bilanț ar
tistic, și firește o sărbă
toare a „Preludiului", a cu
prins interpretări de opere 
ale compozitorilor clasici și

UN NOU
La Băbeni, viitor centru 

agroindustrial din județul 
Vilcea, baza materială a ac
tivității cultural-artistice s-a 
îmbogățit cu o nouă casă de 
cultură. Realizat cu contri
buția locuitorilor, edificiul 
cuprinde o sală de spectaco-

Afiș
TEATRU

Prestigiosul colectiv artistic al Teatrului Tineretului din 
Piatra Neamț a sărbătorit recent un sfert de veac de exis
tentă • tn cei 25 de ani pe scena sa au fost montate 188 
de spectacole, din care 112 cu piese românești, 93 aparți- 
nind dramaturgiei contemporane • Trei premii pentru 
spectacole si 12 individuale a obtinut teatrul in Festivalul 
national „Cintarea României“ • Prezent in alte competiții 
la nivel național T.T. si-a inserts In palmares alte 10 premii 
colective și 27 individuale • tn biografia artistică a tea
trului sînt înscrise si numeroase turnee peste hotare in 
R.F.G., Italia, San Marino, Danemarca. Iugoslavia. Franța 
• Teatrul Tineretului este inițiatorul Festivalului de tea
tru pentru copii si tineret, ajuns la a 7-a ediție.

Premiere
LA „IARBA ROȘIE»

Pe unul din terenurile slab 
firoductlve ale I.A.S, Măcin, 
udețul Tulcea — o «Arătură 

acoperită cu stuf — a fost a- 
menajată prin eforturi proprii, 
o orezărle, in suprafață de 2 000 
hectare. Veniturile importante 
aduse de noua cultură, circa 10 
milioane lei, au determinat 
conducerea întreprinderii să 

gini dactilografiate. Manu
scrisele se vor expedia (în 
două exemplare), pînă Ia 
data de 15 noiembrie 1986, 
pe adresa : Casa memorialâ 
„Mihail Sadoveanu", Aleea 
Sadoveanu nr. 12 Iași, cu 
mențiunea „Pentru Val Con- 
durache — Concursul de 
proză scurtă". Pot expedia 
lucrări și tinerii prozatori 
care au luat parte și la pri
ma ediție a concursului.

contemporani din muzica 
românească și universală : 
Dan Buciu, Al. Pașcanu, 
Marțian Negrea, Dariu Pop, 
Laurențiu Profeta. Giovanni 
Pierjuigi de Palestrina, Hans 
Leo Hassler, A. Scan- 
delli, Sveșninikov, Johannes 
Brahms, Franz Schubert.

împreună cu soliștii invi
tați, corul a susținut, din 
repertoriul său bogat, un 
șirag de cîntece în limbile 
originare lucrărilor inter
pretate, dovedind ușurință 
și măiestrie în trecerea de 
la cîntecul liric la cel de vir
tuozitate.

Spectacolul, intr-adevăr, 
extraordinar, atestă, încă o 
dată, un grup muzical de 
excepție. (Dan Țăpligă).

EDIFICIU
le, bibliotecă, săli de lec
tură, săli pentru cercuri apli
cative și cabinete. La aceas
tă oră toate formațiile și 
cercurile constituite sub e- 
gida instituției desfășoară o 
activitate susținută.

extindă suprafața fermei, pen
tru anul viitor, la 3 000 hecta
re. Șeță a fermei nr, 12 (uni
tatea este amplasată într-o 
ion4 numită in toponimia lo
cală „Iarba Roșie") este tlnă- 
ra ingineră Lucia Roșinaru, 
absolventă a Institutului agro
nomic din Cluj-Napoca.

Rubrică realizată de M, F. ȘANDRU
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• Pentru rezultate concrete la negocierile de dezarmare ® Conferința pen
tru pace a medicilor sovietici • Multiple manifestări organizate in arhipela
gul nipon • Linz, proclamat „Oraș al păcii" • Inaugurarea Centrului re
gional african al O.N.U. pentru dezarmare și pace • Ștafeta păcii a sosit 

pe teritoriul Indiei

artificiale din calea dezvoltării

MOSCOVA 29 (Agerpres) — 
La Moscova a avut loc o con
ferință pentru pace a medicilor 
sovietici, anunță agenția T.A.S.S. 
într-o scrisoare adresată de 
participant secretarului gene
ral al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, este subliniată necesi
tatea de a se acționa cu hotă- 
rire, de a fi întreprinse noi 
eforturi pentru eliminarea peri
colului unei catastrofe nucleare, 
care ar avea consecințe incalcu
labile pentru omenire.

al Organizației Națiunilor Unite 
în mobilizarea opiniei publice 
internaționale la materializarea 
acestor deziderate majore ale 
umanității.

măsură răspunde pe deplin co
mandamentelor majore ale Anu
lui Internațional al Păcii.

— în 
de acțiuni 
la Tokio a 
națională a 
pace, reia-' 

Au fost

BEIJING 29 (Agerpres). — Po
porul chinez, alături de popoare
le lumii, dorește pacea, dezvol
tarea, a arătat președintele 
R.P. Chineze, Li Xiannian, la o 
întîlnire cu primul ministru al 
Islandei, Steingrimur Her-, 
mannsson. Președintele. Li : 
Xiannian a relevat că este do
rința sinceră a guvernului și po
porului 
U.R.S.S. 
serie de 
serioase, 
ministru 
rîndul 
țări cresc dorința de pace și o- 
poziția față de cursa înarmări
lor nucleare.

TOKIO 29 (Agerpres)
cadrul săptămînii

' pentru dezarmare, 
avut loc Conferința 
militanților pentru 
tează agenția T.A.S.S,. 
discutate probleme ale dezvol
tării în 
pentru

chinez ca S.U.A. și . 
să poată ajunge la o 
rezultate prin negocieri 
La rîndul său, primul 
islandez a arătat că în 
popoarelor diferitelor

continuare a mișcării 
preîntâmpinarea

VIENA 29 (Agerpres) — La 
Viena s-au încheiat lucrările 
sesiunii Comitetului internațio
nal pentru securitate și coope
rare în Europa, relatează agen
ția T.A.S.S. Au participat re
prezentanți ai unor partide po
litice, organizații obștești și an- 
timilitariste din peste 20 de țări, 
precum și ai unui număr de 17 
organizații internaționale.

în cadrul sesiunii au fost dis
cutate probleme legate de mo
dul de realizare a unei reduceri 
radicale și apoi a lichidării ar
senalelor nucleare. într-un apel 
adresat apropiatei reuniuni, de 
la Viena, din cadrul C.S.C.E., 
participanții * exprimă speranța 
că .aceasta se va desfășura în
tr-o atmosferă constructivă și 
se va încheia cu rezultate con
crete care să corespundă' inte
reselor păcii, 
operării 
pean.

securității
pe continentul

și co-
euro-

comerțului international-> -*
SUBLINIATA DE REPREZENTANTUL ȚARII NOASTRE IN CADRUL 
DEZBATERILOR DIN COMITETUL PENTRU PROBLEME ECONO

MICE Șl FINANCIARE AL ADUNĂRII GENERALE A O.N.U.

NAȚIUNILE UNITE 29 (Agerpres). — N. Chilie, transmite t 
Comitetul pentru probleme economice și financiare al Adunării 
Generale a O.N.U. examinează în prezent problemele referi
toare Ia dezvoltarea comerțului internațional. în dezbateri 
este exprimată preocuparea crescîndâ a statelor membre, în
deosebi a țărilor in curs de dezvoltare, fată de înrăutățirea 
situației din comerțul international, de agravarea tendințelor 
protecționiste, persistența unor obstacole artificiale în calea 
schimburilor comerciale și impactul negativ al acestor feno
mene asupra economiilor țărilor in curs de dezvoltare.

Puternice manifestații 

antiguvernamentale 

ale studenților 

sud-coreeni

AFRICA AUSTRALA

N.

WASHINGTON, 29 (Agerpres) 
— în orașul De Kalb, din statul 
Illinois, au fost organizate dez
bateri ale studenților' sovietici 
și americani consacrate posibi
lităților de colaborare intre 
Uniunea Sovietică și Statele 
Unite în soluționarea problemei 
dezarmării nucleare. Partici
panții la dezbateri și-au expri
mat speranța că U.R.S.S. și 
S.U.A. vor depăși actualele di
vergente și vor realiza acorduri 
efective, îndreptate spre redu
cerea radicală a arsenalelor nu
cleare. Totodată, a fost expri
mată opinia că este necesa
ră preîntimpinarea transferării 
cursei înarmării în Cosmos.

TOKIO 29 (Agerpres) — La 
Osaka — unul dintre cele mal 
însemnate centre industriale și 
culturale japoneze — s-au în
cheiat lucrările conferinței con
sacrate marcării Anului Inter
național al Păcii. Au participat 
oameni de știință și specialiști 
in domeniul relațiilor interna
ționale din Japonia, Uniunea 
Sovietică. S.U.A., R.P. Chineză 
și alte state. In centrul dezba
terilor s-au aflat problemele le
gate de imperativul dezarmării 
nucleare, consolidării păcii șl 
securității internaționale.

în cadrul unei conferințe de 
presă, organizată la încheierea 
manifestării, numeroși partici
pant! au reliefat importanta 
colaborării largi între state și 
popoare în vederea consolidării 
păcii, subliniind rolul deosebit

război termonuclear și lichida
rea armelor atomice.

I

TOKIO 29 (Agerpres) — Un 
grup de reprezentante ale orga
nizațiilor democrate de femei 
din Japonia au cerut guvernu
lui nipon să se alăture oficial 
eforturilor internaționale de 
asigurare a unei păci trainice și 
securității pe planeta noastră, 
în mesajul pe care l-au adresat 
primului ministru Nakasone se 
cere guvernului nipon să acțio
neze concret în direcția elimi
nării cheltuielilor militare.I

VIENA 29 (Agerpres) — Orașul 
austriac Linz, puternic centru 
Industrial al țării și capitala 
provinciei Austria superioară, a 
fost proclamat „Oraș al păcii". 
Această hotărîre este cuprinsă 
in declarația adoptată in una
nimitate de Consiliul municipal 
din Linz. S-a hotărît, de ase
menea, crearea unei organizații 
locale de apărare a păcii, din 
care fac parte membri ai autori
tăților locale, ai organizațiilor 
profesionale și obștești. Aceasta 
are menirea de a extinde cola
borarea cu orașe similare din 
alte țări ale lumii în interesul 
securității și destinderii, spriji
nirii inițiativelor în favoarea 
păcii și destinderii internațio
nale.

Salutînd hotărirea municipali
tății orașului Linz, P.C. din 
Austria a subliniat că această

LOME 
capitala 
inaugurat Centrul regional afri
can al Națiunilor Unite pentru 
pace și dezarmare. Au partici
pat oficialități de Ia Lome, re
prezentanți ai Organizației Uni
tății Africane, precum și ai 
O.N.U. Crearea acestui centru 
intervine ca urmare a unei re
zoluții adoptate la Addis Abeba 
de șefii de stat și de guvern 
africani, care au cerut O.N.U. 
să dispună crearea unui birou 
regional pe continent pentru 
promovarea idealurilor de pace, 
dezarmare și dezvoltare.

Reprezentantul O.U.A. a de
clarat la festivitatea inaugurală 
că centrul din Lome, răspunde 
atit imperativelor campaniei 
mondiale de pace, cit și nevoii 
de informații și documentație a 
popoarelor africane în proble
ma dezarmării, 
M.A.P.

— în29 (Agerpres) 
statului Togo a fost

relevă agenția

(Agerpres) — 
desfășurată în 
ale lumii sub

documentar

DELHI 29
Ștafeta păcii, 
numeroase țări 
deviza „Să dăm planetei o șansă
— copiii lumii doresc pacea !“, 
a ajuns și pe teritoriul Indiei. 
La ceremonia care a avut loc la 
Delhi, președintele țării, Zail 
Singh, a salutat participanții la 
această simbolică manifestare, 
care au adus pe pămîntul in
dian „Făclia păcii", aprinsă ,1a 
16 septembrie în fața sediului 
Organizației Națiunilor Unite 
din New York. Ștafeta va tra
versa cele mai importante orașe 
ale Indiei, străbătînd peste 
20 000 de kilometri, după care 
la 2 noiembrie va sosi pe teri
toriul Republicii Bangladesh.

în intervenția sa reprezentan
tul țării noastră a arătat că 
dezvoltarea nestingherită a co
merțului internațional consti
tuie în zilele noastre o condi
ție esențială a progresului eco
nomic și social al tuturor na
țiunilor. El a relevat că evolu
țiile recente din economia șl 
comerțul mondial, departe de a 
stimula creșterea economică, 
au contribuit la agravarea si
tuației țărilor în cura de dez
voltare.

Așa cum precizează statisti
cile O.N.U. și U.N.C.T.A.D., 
comerțul rpondial a cunoscut 
în 1985 un accentuat declin, în- 
registrînd o creștere' de numai 
3 la sută, față de 9,5 la sută 
în 1984. în prezent, circa 60 la 
sută din comerțul mondial se 
găsește sub incidența unor mă
suri protecționiste, acest pro
centaj fiind sensibil mai ridicat 
in cazul produselor de export 
ale țărilor în curs de dezvol
tare. Prețurile produselor de 
bază, care ocupă o pondere în
semnată în comerțul țărilor în 
curs de dezvoltare au scăzut 
considerabil. Ca urmare a con
dițiilor nefavorabile de schimb, 
țările în curs de dezvoltare au 
înregistrat în 1985 pierderi de 
peste 28 miliarde de dolari în 
schimburile lor comerciale.

O deosebită îngrijorare o pro
voacă practica unor țări ■ dez
voltate de a recurge la măsuri 
economice, inclusiv de natură 
comercială, cu caracter coercitiv 

' împotriva unor țări în curs de 
dezvoltare. După cum a subli
niat reprezentantul țării noas
tre, România se pronunță ferm 
pentru înlăturarea din viața 
internațională a unor, asemenea 
practici discriminatorii și pro
fund dăunătoare.

Ca și celelalte țări în curs de 
dezvoltare membre ale Grupului 
celor 77, România consideră ne
cesară adoptarea fără intîrziere 
a unor măsuri pentru regle
mentarea situației existente în 
comerțul mondial — a continuat 
vorbitorul. Este vorba în pri
mul rînd de eliminarea politici
lor protecționiste și a măsurilor 
restrictive din calea comerțului 
internațional, facilitarea acce
sului produselor țărilor în curs 
de dezvoltare pe piețele statelor 
dezvoltate, prin reducerea tari
felor vamale, a altor obstacole 
netarifare, prin stabilizarea, la 
niveluri echitabile, a preturilor 
produselor primare și stabilirea 
unui raport just între prețurile 
acestora și cele ale produselor 
industriale. Se impune, de ase-

menea, adoptarea de măsuri 
pentru facilitarea unui transfer 
substanțial de tehnologii mo-, 
derne către țările în curs de 
dezvoltare.

Arătînd că țara noastră acordă 
o deosebită importanță noii 
runde de negocieri comerciale 
multilaterale, hotărîtă la reu
niunea ministerială de la 
Punta del Este a G.A.T.T., vor
bitorul a exprimat convingerea 
României că statele participante 
vor găsi soluții concrete, echi
tabile și viabile, pentru regle
mentarea actualei situații din 
comerțul mondial.

SEUL 29 (Agerpres). — 
Puternice demonstrații an
tiguvernamentale au avut 
loc la Seul, pentru a doua 
zi consecutiv. în semn de 
protest fată de represiunile 
forțelor de politie împotriva 
populației care a manifestat 
marți pe străzile orașului, 
peste 2 000 de studenti de 
la Universitatea Konkuk, au 
ocupat miercuri clădirea in
stituției lor de învătămint, 
cerind eliberarea tuturor 
celor arestați pentru con
vingerile politice opuse dic-r 
taturii. retragerea armelor 
nucleare si a trupelor ame
ricane de pe teritoriul Coreii 
de Sud — relatează agenția 
United Press International. 
Politia a intervenit utilizind 
bombe cu gaze lacrimogene. 
S-au produs ciocniri violen
te. soldate cu răniți. Nu
meroși studenti au fost a- 
restati. dar situația rămine 
in continuare încordată în 
campusurile universitare și 
în orașele mai mari, unde 
domnește o profundă nemul
țumire față de regimul an
tipopular sud-coreean și fată 
de sprijinitorii lui externi.

MAPUTO 29 (Agerpres) 
Miercuri, la Maputo a avut 
o reuniune a conducătorilor 
cele șase state africane din „pri
ma linie" — Angola, Botswana, 
Zambia, Zimbabwe, Tanzania, 
Mozambic — consacrată trecerii 
in revistă a situației din sudul 
continentului, a mijloacelor sus
ceptibile să ajute la consolida
rea forțelor care acționează in 
vederea eliminării apartheidului 
și la combaterea elementelor 
contrarevoluționare, sprijinita 
de regimul rasist de la Pretoria. 
A luat parte, de asemenea, șe
ful statului R.P. Congo, Denis 
Sassou-Nguesso, președintele in 
exercițiu al Organizației Unită
ții Africane.

într-un comunicat citat de a- 
genția U.P.I., se relevă că par
ticipanții au adresat comunită
ții internaționale chemarea de a 
institui sancțiuni economice cu
prinzătoare și obligatorii împo
triva R.S.A. și au cerut țărilor 
occidentale să înceteze sprijinul 
pentru grupările contrarevolu
ționare.

DARES SALAAM 29 (Ager
pres) — Organizația Poporului 
din Africa de Sud-Vest 
(S.W.A.P.O.) a dat publicității 
la Dar BB* Salaam o declarație 
in care anunță intensificarea 
luptei pentru independența Na
mibiei — transmite agenția tan- 
zaniană de presă Shihata. Do
cumentul evidențiază necesita
tea unirii tuturor eforturilor re
gionale îndreptate împotriva po

loc 
din

liticil de discriminare rasială șl 
apartheid promovate de regimul 
minoritar de la Pretoria și 
cheamă toate forțele progresiste 
din lume să-și strîngă rindu- 
rile în lupta împotriva opresiu
nii și a practicilor colonialiste 
și neocolonialiste de pretutin
deni.

LUSAKA 29 (Agerpres) — La 
o adunare a tineretului din Lu
saka, Grey Zulu, secretar gene
ral al Partidului Unit al Inde
pendenței Naționale (U.N.I.P.) 
din Zambia, a adresat tuturor 
popoarelor din sudul Africii a-, 
pelul de a acționa într-o unitate' 
si mai puternică împotriva re
gimului rasist din Republica 
Sud-Africană. Această unitate 
— a subliniat vorbitorul — este 
reclamată de faptul că amenin
țările regimului rasist de la Pre
toria sînt reale, ele reflectînd 
poziția guvernului sud-african 
de a periclita independenta sta
telor africane din regiune. De 
asemenea, unitatea poporului 
zambian, a țărilor africane tre
buie să se manifeste și in ceea 
ce privește contracararea acțiu
nilor sud-africane și ale agen- 
ților lor care urmăresc desta
bilizarea Zambiei, a țărilor din 
„prima linie" — a spus Grey 
Zulu.

ORIENTUL MIJLOCIU

PRETORIA 29 (Agerpres) — 
în Republica Sud-Africană con
tinuă mișcarea grevistă a 
rilor de culoare de la 
cipalele exploatări de 
la care iau parte 
35 000 de persoane, 
tează agențiile France 
și Reuter. Patronatul a refuzat 
să satisfacă revendicările mi
nerilor privind îmbunătățirea 
condițiilor de viată și asigură
rile în caz de accidente.

într-un număr de șapte ex
ploatări au avut loc ciocniri 
violente intre greviști si politie, 
asa-numitele forte de securitate 
intervenind și 
manifestanți cu 
gene și gloanțe de caucfuc. no
tează A.F.P. Au fost onerate, 
de asemenea, opt arestări.

mine- 
prin- 

aur, 
peste 
reia- 

Preșse

dispersînd pe 
gaze lăcrimo

Luări de poziție 
privind situația 

din America Centrală

R.P. POLONA — Imagine de 
pe șantierul Centralei electri

ce de la Belchatow

• PARTICIPANȚII la lucră
rile celei de-a 25-a Conferințe 
Internaționale a Crucii Roșii au 
adoptat noul statut al acestei 
organizații. Potrivit noului 
statut, citat de agenția France 
Presse. organizația se va numi 
pe viitor „Mișcarea Internațio
nală a Crucii Roșii și Semilunii 
Roșii".

BEIRUT 29 (Agerpres) — în 
cursul zilei de miercuri, forța 
libaneză compusă din membri 
ai Armatei de eliberare Popu
lară (sunnită) a continuat am
plasarea în noi poziții, opera
țiune menită să dezangajeze 
milițiile organizației Amal și 
combatanții palestinieni la est 
de orașul Saida, între care s-au 
desfășurat, incepînd de la sfir- 
șitul săptămînii trecute, lupte. 
Ca urmare a extinderii ampla
sării acestei forțe de dezanga
jare, nu s-au mai înregistrat 
schimburi de focuri.

După cum au anunțat surse 
libaneze de securitate, citate de 
agenția U.P.I., miercuri după- 
amiaza au fost semnalate însă

eiocniri cu rachete, mortiere și 
arme automate în zona taberei 
de refugiați palestinieni Bourj 
El Barajneh, din sudul Beiru
tului, între miliții ale organi
zației Amal și combatanții pa- 

■ lestinieni, soldate cu victime.
TUNIS 29 (Agerpres) — La 

Tunis se desfășoară lucrările 
unui seminar internațional pri
vind consecințele conflictelor din 
Orientul Mijlociu asupra dez
voltării sociale și culturale și a 
educării copiilor din lumea 
arabă.

Sînt examinate efectele po
liticii de ocupație în teritoriile 
arabe, precum și ale fenomenu
lui de secetă.

NAȚIUNILE UNITE 29 (A-
gerpres) — Statele Unite au re
curs la dreptul de veto în Con
siliul de Securitate pentru a 
bloca adoptarea unei rezoluții 
prin care se cerea guvernului a- 
merican să respecte decizia 
Curții Internaționale de Justiție 
privind încetarea ajutorului acor
dat grupărilor contrarevoluțio
nare antisandiniste, informează 
agențiile United Press Interna
tional și France Presse. S-au 
abținut de la vot Marea Bri- 
tanie și Franța, membre perma
nente ale Consiliului, și Thai
landa, membru nepermanent. 
Proiectul de rezoluție fusese 
prezentat de un grup de state 
nealiniate.

Cursa înarmărilor-o irațională risipă de valori materiale, mari consumatoare 
unor siste- 

rachete, nave, 
a căror con-

o grea povară pe umerii tuturor popoarelor
lumii conteni
se știe, dezar-

Problema fundamentală a 
porane este, după cum bine 
marea și, in primul rind dezarmarea nucleară, 
eliminarea definitivă din viata popoarelor a 
pericolului unei catastrofe nucleare devasta
toare. în repetate rinduri, președintele Româ
niei, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a relevat că 
intre problemele care preocupă în gradul cel 
mai înalt omenirea — cursa înarmărilor, criza 
economică mondială, subdezvoltarea și actuala 
ordine economică internațională nejustă — 
există o interdependență din ce în ce mai 
strinsă. Tocmai de aceea, dezarmarea, redu
cerea cheltuielilor militare și instaurarea unei 
noi ordini economice mondiale pot duce la 
imbunătățirea substanțială a relațiilor inter
naționale și deschide drumul reluării cursului 
spre destindere, spre o politică de colaborare 
intre toate națiunile. Cursa înarmărilor pe 
lingă pericolul pe care-I reprezintă pentru 
pacea și securitatea lumii conduce la o imensă 
risipă de mijloace financiare și materiale, de 
potential științific și tehnologic — constituind 
a uriașă povară pentru toate popoarele, ridi- 
cînd obstacole serioase în calea eforturilor de
puse pentru ieșirea din criza economică mon
dială, pentru lichidarea subdezvoltării, pentru 
edificarea unei noi ordini economice interna
ționale care să asigure progresul întregii ome
niri. O contribuție de o deosebită importanță 
adusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu la dez
baterea si solutionarea marilor probleme ale 
lumii contemporane o reprezintă evidențierea 
rolului determinant pe care îl are adoptarea 
unor măsuri practice și efective de dezarmare 
și, în primul rînd de dezarmare nucleară, în 
asigurarea progresului tuturor popoarelor. în 
concepția președintelui Nicolae Ceaușescu dez
armarea este menită nu numai să garanteze

un climat de pace, indispensabil desfășurării 
unor relații pașnice și prietenești intre na
țiuni, dar să asigure canalizarea, in folosul 
umanității, a unor importante resurse mate
riale și umane irațional îndreptate în prezent 
spre înarmări. Și acest lucru se impune cu atit 
mai mult și trebuie făcut cu atit mai urgent 
cu cit in prezent se intensifică alarmanta cursă 
a înarmărilor și deci o parte tot mai mare din 
bogățiile Terrei sint consumate în scopul dis
trugerii. Singura cale, singura soluție viabilă 
ca aceste resurse materiale să fie folosite in 
scopul dezvoltării economico-sociale a popoare
lor, al propășirii acestora este reducerea chel
tuielilor militare, a trupelor și armamentelor 
care devorează nemilos o mare parte a bo
găției popoarelor, a resurselor Terrei. Româ
nia socialistă, președintele Nicolae Ceaușescu 
consideră că ar avea o mare însemnătate dacă 
o serie de state, inclusiv socialiste, ar trece 
la o reducere unilaterală a efectivelor, arma
mentelor și cheltuielilor militare cu cel 
5 la sută, chiar înainte de realizarea 
acord corespunzător. Dind dovadă de o înaltă 
răspundere față de soarta poporului român, a 
tuturor popoarelor lumii, recenta sesiune a 
Marii Adunări Naționale care a analizat pro
punerea Congresului al III-lea al oamenilor 
muncii, insușindu-și inițiativa secretarului ge
neral al partidului, președintele Republicii, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, a adoptat legea 
cu privire Ia reducerea cu 5 Ia sută a arma
mentelor, efectivelor și cheltuielilor militare și 
organizarea, în cursul lunii noiembrie, a unui 
referendum în cadrul căruia întregul popor 
român să se pronunțe asupra trecerii la re
ducerea unilaterală, de către țara noastră, a 
armamentelor, efectivelor și cheltuielilor mili
tare, cu 5 la sută, incă din acest an.

re. capacitățile de producție 
și. mai presus de orice ener
giile și inteligenta umană, iro
site astăzi în lume în scopuri 
militare, ar fi destinate activi
tăților pașnice, am asista, ne
îndoios la un reviriment se
rios al întregii economii mon
diale, la o creștere simțitoare 
a nivelului de viată al tutu
ror popoarelor lumii.

Importante resurse 
consumate in scopuri 

militare

putin 
unui

Specialiștii avertizează
De altfel, dintr-0 serie de 

studii elaborate de experți ai 
Națiunilor Unite privind con
secințele nefaste ale cursei în
armărilor asupra resurselor 
planetei reiese că în ultime
le trei decenii cheltuielile mi
litare au dus la consumarea a 
circa 6 la sută din resursele 
mondiale. Totodată, pentru în
treaga perioadă postbelică fon
durile 
crescut 
sfîrșitui 
război mondial, 
tare însumau 
miliarde dolari, 
ceasta cifră este de 20 de ori 
mai mare, ajungînd la suma 
de 1 000 ...................................
ceea ce 
tuturor 
menirea 
într-un 
care cheltuiesc mai multe re
surse pentru dezvoltarea teh
nologiei în domeniul militar 
au un ritm de creștere gene
rală tot mai redus. în același

pentru înarmări au 
conținuți. Dacă la 
celui de-al doilea 

bugetele mili- 
anual circa 50 
în prezent a-

de miliarde de dolari, 
înseamnă valoarea 

bunurilor pe care o- 
le produce în prezent 
an. Se știe că țările

timp, cursa înarmărilor este 
puternic implicată atît în scă
derea gradului de folosire a 
forței de muncă, ducind ne
mijlocit la o creștere a șoma
jului, inclusiv a celui juvenil, 
cit și la accelerarea procese
lor inflaționiste, la scăderea 
nivelului de trai al populației 
lumii. Resurse materiale din
tre cele mai prețioase, com
petențe : științifice și . mină de 
lucru de înaltă calificare, sus
trase de la scopuri productive 
și afectate înarmărilor, adîn- 
cesc flagelul subdezvoltării, a- 
gravează criza economică mon
dială, fac, în ultimă instanță, 
să planeze spectrul morții și 
distrugerii asupra Întregii o- 
meniri. Se cuvine menționat 
faptul că în prezent numărul 
persoanelor angajate direct sau 
indirect în activități militare 
se estimează a fi egal cu în
treaga forță de muncă ocupată 
în Europa (exceptînd U.R.S.S.) 
în industria prelucrătoare. De 
asemenea, 40 la sută din fon
durile de cercetare-dezvoltare 
și 50 la sută din totalul

personalului calificat al lumii 
este ocupat în activități cu că- 
racter militar, în timp ce pro
iecte științifice de mare 
portantă 
pentru progresul 
umane 
aminate din lipsă de mijloace 
financiare și specialiști. Prin 
folosirea unor uriașe resurse 
financiare, materiale și uma
ne in scopuri distructive, cursa 
înarmărilor 
relațiile 
— ceea 
nător — 
getică și 
vind, în 
supra întregii umanități. Este 
firesc deci că o majorare sen
sibilă a veniturilor populației, 
a creșterii gradului de civili
zație materială și spirituală 
s-a înregistrat doar în acele 
state care consacră cheltuieli
lor militare o parte cit mai 
mică din produsul lor social. 
Este de domeniul evidentei 
că. dacă materiile prime si e- 
nergetice, dintre care unele 
extrem de rare și costisitoa-

im-
pentru omenire și 

civilizației 
au fost blocate sau

afectează grav 
economico-sociale și 

ce. este și mai dău- 
agravează criza ener- 
de materii prime, a- 
final, repercusiuni a-

într-adevăr. materiile pri
me — deși nu dețin decît 3—4 
la sută din produsul mondial 
brut — sint fără îndoială de o 
importantă vitală pentru dez
voltarea tuturor statelor lu
mii. deoarece ele se află ’ la 
baza oricărui act de produc
ție socială. Pare paradoxal, 
dar dacă s-ar suprima acest 
procent redus ar dispărea în
suși produsul mondial și după 
cum se exprima un reputat 
om de știință, omenirea s-ar 
întoarce la epoca de piatră. 
Deși în proporția amintită, 
de-a lungul istoriei situația 
resurselor naturale a repre
zentat și reprezintă un factor 
important ce influențează vă
dit dezvoltarea economico-so- 
cială. natura conflictelor din
tre state, ca și diferitele reacții 
la situațiile conflictuale. Isto
ria este martora faptului că 
niciodată pînă acum omenirea 
n-a fost confruntată cu atîtea 
tensiuni, neînțelegeri și inge
rințe legate sau determinate de 
rezervele naturale. Resursele, 
indiferent dacă este vorba de 
oele naturale (minerale, ener
getice sau neenergetice și ma
terii prime, umape sau mate
riale) sînt inegal repartizate 
între state care nu dispun de 
aceleași mijloace tehnice pen
tru depășirea obstacolelor le
gate de explorarea și exploa
tarea lor. De exemplu, Statele 
Unite ale Americii. împreună 
cu Canada. Australia și Repu
blica Sud-Africană concen
trează peste patru cincimi din 
rezervele de materii prime ale 
lumii capitaliste. în măsura în 
care considerente politice le
gate de cursa înarmărilor îm
piedică schimbul international 
de resurse inegal repartizate și 
pe lingă faptul că le angre
nează în arest carusel distru-

gător. reduce Incontestabil 
șansele planetei de a cunoaș
te o dezvoltare social-econo- 
mică armonioasă bazată pe 
utilizarea optimă a resurselor 
sale, care de altfel sînt depar
te de a fi inepuizabile. Irosi
rea unor resurse vitale, a unor 
materii prime rare în activi
tăți militare agravează con
flictele oe decurg din insufi
cienta acestora și comportă 
riscul declanșării unor noi 
conflicte, generează o escala
dare a cursei înarmărilor și 
implică, inevitabil, consum su
plimentar de resurse. Studii
le efectuate de către exporti 
ai O.N.U. sau de către orga
nismele internaționale specia
lizate privitoare la efectele 
progresului tehnic asupra dez
voltării social-economioe au 
evidențiat faptul că dacă 
imensele miiloaoe financiare 
destinate cercetării militare, 
după cel de-al doilea război 
mondial ar fi fost destinate u- 
nor domenii ale științei și teh
nicii, umanitatea ar fi atins 
astăzi un grad de dezvoltare 
economico-socială si tehnico- 
științifică pe care nu-1 va pu
tea atinge probabil nici în a- 
nul 2 000. Enorma irosire de 
resurse materiale apare și mai 
evidentă dacă adăugăm la in
teligența tehnică folosită în 
cercetarea și dezvoltarea mili
tară toate persoanele cu pre
gătire superioară care partici
pă direct sau indirect la acti
vitățile legate de sectorul mi
litar.

Toate aceste probleme nu-și 
vor găsi o rezolvare corespun
zătoare atîta timp cit aberan
ta cursă a înarmărilor nu va 
fi stopată, iar mijloacele ma
teriale, umane și financiare nu 
vor fi afectate activităților 
pașnice.

Un potențial extrem 
de costisitor

în condițiile actuale, cînd 
se pune cu acuitate pe plan 
mondial problema materiilor 
prime și a energiei, creșterea 
arsenalelor militare trebuie 
privită și sub unghiul uriașei 
risipe de resurse economice 
de bază. Escaladarea înarmă
rilor nu Înseamnă doar mal 
multe tunuri sau obuze, ci șî 
sporirea, pină la proporții 
cum n-au mai existat vreo
dată, a mijloacelor motoriza-

te, toate 
de combustibil, a 
me de arme, 
avioane etc., 
structie solicită folosirea unor 
materiale rare, a unor materii 
prime extrem de scumpe. 
Nici una însă dintre probleme
le resurselor legate de cursa 
înarmărilor nu egalează im
portanta strategică a petrolu
lui pentru consum militar. Cu

rii drastice a rezervelor mon
diale de asemenea materii 
prime, devastarea lor conti
nuă în ritm tot mai accelerat, 
ca urmare a intensificării ca
litative și cantitative a cursei 
înarmărilor. între 3—13 pro
cente din producția totală a 
unui grup de 14 metale sînt a- 
fectate scopurilor militare. în 
cazul aluminiului, cuprului, 
nichelului și platinei, consu-

TEGUCIGALPA 29 (Agerpres) 
— Guvernul hondurian își va 
menține relațiile diplomatice cu 
Nicaragua, în pofida tensiunii 
existente în prezent între cele 
două țări — se spune într-un 
comunicat oficial dat publicității 
la Tegucigalpa și reluat de a- 
genția Inter Press Service. Do
cumentul menționează că Minis
terul Relațiilor Externe al Hon
durasului a precizat că versiu
nile privind ruperea relațiilor 
diplomatice honduriano-nicara- 
guane sînt „false".

ROMÂNIA - INITIATIVE
CONSTRUCTIVE, EXEMPLARE

Problemele dezarmării. în primul rînd ale dezarmării 
nucleare, reducerea cheltuielilor militare, a armamente
lor si efectivelor militare, uriașa risipă de bogății na
turale folosite în scopuri neproductive, afectate înarmă
rilor. au stat și stau în atenția României socialiste, a 
președintelui Nicolae Ceaușescu. Aceste probleme legate 
nemijlocit de cursa înarmărilor și-au găsit o strălucită 
reflectare într-o serie de inițiative și documente româ
nești. care s-au bucurat de o largă audiență internațio
nală.
• Astfel, din inițiativa României socialiste, a fost pre

zentat celei de-a 25-a sesiuni a Adunării Generale a 
O.N.U. documentul intitulat : „Consecințele economice Și 
sociale ale cursei înarmărilor si efectele ei profund dău
nătoare asupra păcii și securității in lume“, • In 
decursul anilor. România socialistă a susținut cu con
secventă propunerea de înghețare si reducere a bugete
lor militare si canalizarea fondurilor astfel eliberate spre 
sectoare ale activității pașnice, in beneficiul tuturor po
poarelor. • România socialistă se pronunță pentru re
ducerea armamentelor, efectivelor și cheltuielilor mili
tare cu 25 Ia sută pină în 1990 și cu cel puțin 50 Ia sută 
pînă la sfirsitul secolului. • Ca un prim pas de va
loare istorică pentru concretizarea acestor măsuri apare 
noua si strălucita inițiativă exemplară a României, a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu de reducere unilaterală a 
armamentelor, efectivelor si cheltuielilor militare cu 5 
la sută încă din acest an.

un cost de producție relativ 
redus pe baril, ușor transpor
tabil și puțin poluant, petrolul 
deține un rol vital ca sursă 
energetică și ca produs indis
pensabil activităților militare. 
Astfel, consumul militar de 
petrol reprezintă peste 5—6 
la sută din consumul mondial 
total, aproape jumătate din 
consumul total al tuturor ță
rilor în curs de dezvoltare.

în ultimul deceniu, consu
mul de energie și materii 
prime folosite în scopuri mili
tare a fost mai mare decît în 
întreaga istorie a omenirii. 
Uriașa risipă de materii pri
me rare, a căror pondere în 
producția de armament cresta 
pe măsura sofisticării acestuia, 
face cursa înarmărilor tot mal 
costisitoare. în pofida reduce-

mul militar mondial estimat a 
fost mai mare decît cererea 
globală a țărilor din Africa, 
Asia și America Latină, luate 
împreună, la aceste metale. Pe 
aceeași cale sînt risipite ma
teriile prime neenergetice. în-, 
deosebi materiale rare — titan, 
vanadiu, argint și altele — 
fapt ce frînează dezvoltarea 
multor ramuri ale economiei 
de pace, îndeosebi din catego
ria celor de vîrf. Gama ma
terialelor necesare construirii 
și amplasării a 200 de rachete 
balistice intercontinentale te
restre 
ciază
10 000 
crom,
tone beriliu, 890 000 tone oțel 
și 2,4 milioane tone ciment.

de tip mobil se apre- 
că ar fi următoarea : 
tone aluminiu, 2 500 tone
1500 tone titaniu, 20
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SAN JOSE 29 (Agerpres) — 
într-o declarație făcută la San 

' Jose, președintele Republicii 
Costa Rica, Oscar Arias, a reite
rat hotărirea țării sale de a nu 
se permite, sub nici un motiv, 
antrenarea forțelor contrarevo
luționare antisandiniste pe teri
toriul național — transmite a- 
genția Prensa Latina. El a sub
liniat, în coptext, politica de 
neutralitate activă promovată de 
Costa Rica in problema stării 
conflictuale din America Cen
trală.

PE SCURT
•- MIERCURI au avut loc 

convorbiri între Jânos Kădăr, 
secretar general al P.M.S.U., și 
Gerardo Iglesias, secretar gene
ral al P.C. din Spania, aflat în 
Ungaria, la invitația C.C. al 
P.M.S.U., anunță agenția M.T.I, 
A avut loc un schimb de opinii 
cu privire la relațiile dintre 
cele două partide, precum și la 
probleme ale vieții internațio
nale și mișcării comuniste și 
muncitorești.
• LA GENEVA a avut loc 

miercuri ședința grupului care 
se ocupă cu problema armamen
telor strategice în cadrul nego
cierilor sovieto-americane pri
vind armamentele nucleare și 
cosmice, relatează agenția TASS.

• LA SOFIA s-a desfășu
rat simpozionul internațional cu 
tema „Zone libere de arme nu
cleare în Europa". Reprezen
tanți din 23 de țări europene și 
S.U.A. au sprijinit ideea creării 
unor zone libere de arme nu
cleare în diferite regiuni ale Eu
ropei și au adoptat o declarație 
prin care cheamă guvernele di
feritelor țilri să-și intensifice e- 
forturile în vederea înființării 
unor asemenea zone.
• LA MOSCOVA s-a semnat 

un aide-memoire privind schim
bul de informații asupra noilor 
invenții și patente, a proceselor 
tehnologice de export între 
U.R.S.S. și R.P. Chineză. Docu
mentul prevede și schimbul re
ciproc de informații asupra ac
tivității întreprinderilor mixte, 
informează agenția T.A.S.S.
• REGELE HUSSEIN AL 

IORDANIEI a Întreprins o scur
tă vizită la Bagdad, unde a avut 
convorbiri cu președintele Ira
kului, Saddam Hussein. Agenția 
INA relevă că au fost discutate 
probleme privind relațiile bila
terale și situația pe plan arab 
în general. în cursul discuțiilor 
a fost abordată și problema con
flictului dintre Iran și Irak.
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